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Ja zvana no ārzemju 
telefona numura un lūdz 
nosaukt internetbankas 
datus, nedariet to! 

Jubilārs, aktieris Helmuts 
Kalniņš atradis sev vietu 
Gāzniekos.

Turpinām stāstīt par Eiropas 
Parlamenta deputātu kandidātiem un 
uzklausām vēlētāju viedokļus.

Viesu mīlestība – 
kvalitātes rādītājs. 
Kuldīgas novada tūrisma 
forumā diskutē par 
šīgada izaicinājumiem.

Virkas ielas stāsti.

Administratīvi 
teritoriālais iedalījums 

un tā teritoriālās 
vienības – novada 

pilsētas un pagasti 
2021.

Kuldīgas, Alsungas un Skrundas novads tiks apvienots, un 
būs līdzīga teritorija kā savulaik Kuldīgas rajons – to paredz 
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 
(VARAM) prezentētā vietējo pašvaldību administratīvi 
teritoriālās reformas karte.

VARAM piedāvā: 
• pašvaldības iedalīt republikas pilsētās 
(Rīga un Jūrmala) un novados ar pilsētu un
 pagastiem; 
• pašvaldību skaitu samazināt no 119 līdz 35;
• pašvaldību funkcijas nemainīt;
• jaunajā pašvaldībā jābūt:
- ģeogrāfiski vienotai teritorijai, 
- vismaz vienai perspektīvai vidusskolai, 
- labiem ceļiem, lai nokļūtu līdz administratīvajam centram,
- ilgtspējīgai ekonomikai un investīciju spējai,
- iespējai veidot efektīvu izglītības, veselības aprūpes un sociālo pakalpojumu iestāžu, 
komunālās saimniecības un sabiedriskā transporta tīklu. 

VARAM ministrs Juris Pūce norādījis, ka pašvaldībām noteikts 
plašs funkciju loks un līdz ar reformu to pārskatīt nav plānots. 
Viņš pārliecināts, ka, samazinot administratīvo aparātu, izdotos 
ietaupīt 120 miljonus eiro, kurus varētu izlietot citiem mērķiem. 
Uzņēmēji un ekonomisti vērtē, ka ekonomiku tas būtiski 
neietekmēs. Ministrija sola piedāvāto karti apspriest ar pašvaldībām 
un iedzīvotājiem, rudenī apkopojot rezultātus un decembrī tos 
iesniedzot Saeimai. Zinot, ka vairāki novadi pret piedāvājumu ir 
skeptiski, J.Pūce pieļauj, ka par šo reformu būs referendums. 

Vai Kuldīga, Alsunga un Skrunda atkal kopā?

Reforma, kurai pašvaldību iebildumu netrūkst, paredz 
novadu skaitu no 119 samazināt līdz 35. Ja kopskaits būtu 
trīsreiz mazāks, arī ievēlamo deputātu skaits samazinātos 
no 1614 līdz 686.

Inguna Spuleniece

Turpinājums  3. lpp.

 5. lpp.
Skrundas novada 
poligonā Mežaine mācībās 
piedalījās 60 zemessargu. 

 4. lpp.
 4. lpp.

 8. lpp.
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Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam pa 
tālr. 63350568, e-pasts:  dina.porina@kurzemnieks.lv. 

Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

lasītājs vaicā

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce 
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Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas 
nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 
1905. gada ielā 19, 
LV-3301

Jolanta 
Hercenberga, 
63350565,
jolantah99@                 
gmail.com

Cik bieži kārtojat darījumus pašvaldībā? Vai jūs apmierinātu tas, ka pēc reformas 
būtu atkal vecais Kuldīgas rajons: Alsunga, Kuldīga, Skrunda?

aktuālais jautājums

Antra Grīnberga, Madaras Salas foto

Matilda Zariņa, pensionāre: 
– Dzīvoju Kuldīgā pie meitas, bet 
esmu pierakstīta citā novadā, tāpēc 
par šo pašvaldību neko nemāku 
teikt. No vienas puses, reformu 
vērtēju pozitīvi, jo mazāk būs to, 
kuri rindām sēž kabinetos. No otras 
puses, tur, no kurienes nāku, pēc 

iepriekšējās reformas kabineti pildījās ar darboņiem. Ja 
tagad novadus apvienos, bet sēdošo būs tikpat daudz, 
kāda būs jēga? Nekāda.

Pēteris Zelčs, pensionārs: – Ko-
pumā joprojām ir bardaks, un 
novadu reformu noteikti vajag. Bal-
tinavas novadā, no kura es esmu, visi 
dzīvo tikai tādēļ, lai saņemtu algas, 
nav nekādas palīdzības ne pensio-
nāriem, ne invalīdiem. Nezinu, ar ko 
mūs tur apvienos, bet vajag. 

Normunds Osis no Ren-
das: – Uz pagastu eju tad, 
kad jāsamaksā zemes no-
doklis. Mani apmierina tāds 
novadu sadalījums, kāds ir 
tagad. Nekas jau nemainī-
sies, vienīgi sliktāk var būt, 
bet grūti spriest.

Sandra Valdmane, mājsaim-
niece: – Dzīvoju Kazdangā. Vispār 
nekādas lietas pašvaldībā neesmu 
kārtojusi. Par reformu neesmu 
dzirdējusi. Nemāku arī teikt, kā 
vajadzētu, bet domāju, ka mani tas 
tāpat neietekmēs. 

Edgars Karlsons, pro-
grammētājs: – Iegriežos tur 
diezgan reti. Visu cenšos 
nokārtot elektroniski, jo esmu 
birokrātijas pretinieks. Man 
nepatīk rindas un tas, ka kāds 
vienmēr nosūta kaut kur tālāk. 
Tā kā esmu no Rīgas, mani 
teritoriālā reforma īsti neskar. 

Skaidrīte Matroze, pen-
sionāre: – Dodos uz pagastu 
maksāt par komunālajiem 
pakalpojumiem. Ar elektro-
niskajiem saziņas līdzekļiem 
esmu uz jūs. Reformu vērtēju 
tā: Alsungu pievienot neva-

jag, jo tai sava dzīve un kultūras telpa, bet 
Skrundu varbūt var.  

„Lai stiprinātu saikni 
ar materiālo pasauli, 
reizi pa reizei būt 
saskarē ar zemi ir 
derīgi ikvienam.”

Redzējums

Pasmelties no 
zemes spēku

manuprāt

Precizējums
Laidu amatierteātra pirmizrāde Aivara Bankas lugai Visi radi kopā 

Laidu skolas zālē notiks 18. aprīlī 19.00. 

Ilgi gaidītais sūtījums
Virtuves remonts tuvojās beigām, sākām domāt par jaunām 

mēbelēm. Interneta veikala Optimus mēbeles mājaslapā solīts 
visplašākais piedāvājums par izdevīgām cenām. Termiņš – 35 
dienas. Kalendārā atzīmējām aptuveno saņemšanas dienu, bet 
tā pienāca un… aizgāja. Ne ziņas no kurjera vai internetveikala. 
Parastā latvieša pacietības mērs ir liels. Ilgi gaidīju, kad varēšu 
brokastot jaunajā virtuvē. Saka: kas lēni nāk, tas labi nāk. Zva-
nīju klientu konsultantei, kur pasūtījums. Man laipni atbildēja, 
ka mēbeles būs nākamās nedēļas nogalē. Nākamreiz sacīja, lai 
nākamnedēļ noteikti gaidām, jo beidzot visas detaļas atnākušas. 
Aiznākamajā reizē kurjers mēbeles bija saņēmis un tās atradās 
ceļā. Pagāja vēl nedēļa – no sūtījuma ne miņas. Kad dusmu 
uzplūdā grasījos zvanīt Patērētāju tiesību aizsardzības centram, 
mani pārsteidza kurjera zvans: pēc stundas būšot pie durvīm. Ir 
jauki to dzirdēt, bet tobrīd atrados intervijā un nezināju, vai varēšu 
viņu sagaidīt. Tagad virtuves iekārta beidzot tiek likta kopā, bet 
darbs apstājies, jo vienam skapim trūkst detaļu...

Anna Bivbāne, tālr. 29582603,
annabivbane@gmail.com

Būs stāvlaukums
Vairāki kuldīdznieki pamanījuši, ka Sūru ielas 

pļavās izcirsti koki, un jautā, kas tur top. Savukārt 
kāds kungs, redzot, ka tiek atjaunoti grāvji, domei 
pārmet nesaimnieciskumu.

„Pirms 12 gadiem šos grāvjus raka uzņēmums 
Palsams. Visu laiku pašvaldība par tiem nelikās ne 
zinis – netīrīja, aizaudzēja, bet tagad Saldus ceļinie-
kam uzdots tos atjaunot,” lasītājs ir sašutis. Vēl viņš 
jautā: kur tiek izlietoti 30 000 eiro gadā, ko grāvju 
tīrīšanai saņemot uzņēmums Kuldīgas ūdens. 

Domes priekšsēdes vietnieks Viktors Gotfridsons 
skaidro, ka iepriekšējie grāvji netiek pārrakti vai 
likvidēti – tiek rakti jauni, lai mitro vietu nosusinātu. 
Turp tiks vesta grunts no Jelgavas un citām rekons-
truējamajām ielām. Kādu laiku tur būs publisks 
stāvlaukums, ko varēs izmantot pasākumos. 

Par stāvēšanu lemj pēc likuma
Lasītājs interesējas, kāpēc 

Kuldīgā pie veikala Saldo Baz-
nīcas ielā atļauts stāvēt tikai 
tādēļ, lai izkrautu preces. Pie 
citiem veikaliem tādas prioritā-
tes neesot. 

Domes transporta komisijas 
priekšsēdis Aldis Dilāns skaidro, 
ka tā ne tikai atbalstīta uzņēmēj-
darbība, bet arī ieviesta kārtība 
iepriekš nepareizi izmantotā 
vietā. Pirms tam stāvvietās pie 
Metropoles bija atļauts automa-
šīnas atstāt uz divām stundām un 
perpendikulāri ietvei. Bet tur, kur 
stāvvietu un papildzīmju darbības 
zona (iepretim jaunajam Saldo) 
beidzās, bija jānovieto paralēli iet-
vei, taču autovadītāji to neievēroja. 
Tiesa, pret ietvi varēja novietot 
piecas mašīnas, bet paralēli – tikai 
divas. Taču likums ir likums, un 
tas jāievēro. Turklāt gadījies, ka 

arī kāds minibuss nepareizi atstāts 
pie paša krustojuma ar Skolas ielu, 
neievērojot piecus metrus. Tādējā-
di satiksme bijusi ļoti apgrūtināta. 
„Ja būtu normāla stāvvieta, varbūt 
mēs lemtu citādi, bet šis variants 
izrādījies vislabākais. Tagad tur 
ir kārtība, kaut gan daži joprojām 
atļaujas noteikumus neievērot,” 
piebilst A.Dilāns.

Transporta komisija, lemjot par 
satiksmes organizāciju, tostarp 
stāvēšanas aizliegumiem, ņem vērā 
likumu un drošības aspektus, kā 
arī vecpilsētas iespējas. Ir tomēr 
vēl arī citi veikali vai uzņēmumi, 
pie kuriem ļauts stāvēt tikai tik, cik 
vajag, lai izkrautu preces.

Vakar šīs situācijas dēļ, bet no 
cita aspekta, redakcijā ieradās kāda 
sieviete. Viņas vīrs automašīnu 
atstājis aizlieguma zonā, un paš-
valdības policija sodījusi ar 40 eiro. 

Vīrs taisnojies, ka aizliegumu nav 
ievērojis, lūdzis, vai nevar iztikt 
ar brīdinājumu. Taču policists 
bijis strikts, jo tādu sodu nosakot 
likums – viņš to nevarot mainīt. 
Sieviete piekrīt, ka noteikumi jā-
ievēro: „Bet mums 40 eiro ir liela 
nauda. Lēmumu pārsūdzēsim.” 

Braucot no Rātslaukuma pu-
ses, Baznīcas ielā zīme Apstāties 
aizliegts ar papildplāksni Izņemot 
preču piegādes transportu līdz 20 
min. ir labi redzama. Bet no otras 
puses (pie krustojuma ar Skolas 
ielu) tā ir maza izmēra un to tiešām 
var neievērot. Tāpēc sieviete vēlas 
brīdināt citus, jo automašīnas tur 
joprojām tiek novietotas bieži. 
Viņa arī jautā: „Varbūt par nopel-
nīto soda naudu var uzlikt lielāku 
zīmi?”

Daina Tāfelberga

Pavasaris ar siltām un saulai-
nām dienām mūs lutina aizvien 
biežāk, tādēļ tā vien gribas 
vairāk laika pavadīt dabā. Arī 
fiziski izkustēties. 

Zaļo pirkstiņu īpašnieki rosās 
jau sen, jo siltumnīcās un ap-
kārtnes uzkopšanā viss rit pilnā 
sparā. Ne tikai aktīvajiem dārza 
darbu darītājiem, bet arī tādiem 
brīvdienu dārzkopjiem kā es 
vajag parušināties pa kādu 
puķudobi. Prieka un psihiskās 
veselības dēļ. 

Lai stiprinātu saikni ar ma-
teriālo pasauli, reizi pa reizei 
būt saskarē ar zemi ir derīgi 
ikvienam. Ezoteriķi to sauc 
par sazemēšanos. Ne velti 
ārstnieciskos nolūkos tiek 
piedāvāta smilšu terapija. 
Psiholoģijā skaidro, ka tā esot 
iespēja izzināt savu iekšējo 
pasauli. Darbojoties ar smil-
tīm, cilvēks veido figūras – to 
forma, raksturs un rīcības gaita 
simboliski norādot uz to, kas 
notiek zemapziņā. Terapeits 
darbošanos vēro un palīdz 

saskatīt un saprast, kas rada 
sliktās izjūtas. Šādu metodi 
iesaka tad, ja ir grūtības vai 
vēlēšanās izprast sevi, attie-
cības ar citiem, ja ir neirozes, 
stostīšanās, hiperaktivitāte, 
depresija u.tml. Pavasara stu-
dijas vadītāja, daudzu iemīļotās 
grāmatas Ieelpo laimi un mīles-
tību autore Inese Prisjolkova 
citā grāmatā 100 dienas, kas 
mainīs pasauli iesaka ikvienu 
domu un vēlmi sazemēt, lai tā 
spētu materializēties. Tas nozī-
mē, ka jāpastrādā arī fiziski. Var 
trenēties sporta zālē vai darīt 
kādu fizisku darbu, piemēram, 
ravēt dārzu. Galvenais nosacī-
jums – mīlestība: pret darāmo, 
pret sevi pašu, pret tiem, kuri 
par padarīto priecāsies.

Esmu piedzīvojusi, ka, roso-
ties dārzā, domu šaudīšanās no 
viena notikuma pie cita pierimst 
un iestājas tāds kā meditatīvs 
domu tukšums. Būšana šeit un 
tagad, kad prāts koncentrējas 
tikai uz darbu. Tā tiešām ir ļoti 
laba smadzeņu atpūta, kas dod 
enerģiju un priecē. 

Tuvojas pavasara Lielā talka. 
Tajā ikviens varam izdarīt divus 
labus darbus: uzpost mūsu 
zemīti, pastrādājot sabiedriskā 
vietā un arī savā puķudobē, un 
gūt tīri savtīgu labumu – har-
moniju ar sevi. 

Sūru ielas pļavās Kuldīgā tiek rakti grāvji, lai nosusi-
nātu mitro vietu, kurā paredzēts bērt grunti no Jelga-
vas ielas pārbūves. Tur būs arī pagaidu stāvlaukums.

Bet Kuldīgas ūdenim nauda piešķirta nevis 
grāvju tīrīšanai, bet gan lietusūdens kanalizācijas 
uzturēšanai. 

Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS
Atrod jau mirušu
Stāsta Skrundas novada pašvaldības policijas inspektors Ģirts Miksons.

Valsts policija ziņo

15. aprīlī no 10.00 Alsungā notiks seminārs 
Senais uzturs. Klientorientēts tūrisma pakal-
pojums. 

Tajā vēsturniece Dardega Legzdiņa stāstīs 
par kuršu uzturu arheologa skatījumā, profeso-
re Janīna Kursīte-Pakule – par Kurzemes ēdienu 
tradīcijām, savukārt rakstniece un pavārgrāmatu 
autore Signe Meirāne – par mūsdienīgu ēdienu. 
Tāpat būs Alsungas tūrisma informācijas un 
vēsturiskā mantojuma centra vadītājas Ingas 
Bredovskas stāstījums par suitu novada tūrisma 
piedāvājumu, kā arī pusdienu maltīte maršruta 
Baltu ceļš objektā Spēlmaņu krogs. Semināru 
organizē Kurzemes plānošanas reģions 12 
apmācību ciklā par kuršiem un tūrisma pro-
dukta veidošanu sadarbībā ar Alsungas novada 
pašvaldību projektā Tūrisma maršruts „Baltu 
ceļš”, ko finansē Eiropas Savienības V-A Inter-
reg Latvijas – Lietuvas pārrobežu sadarbības 
programma 2014. līdz 2020. gadam.

Divus gadus laikraksta Kurzemnieks ilggadējais foto-
grāfs Aivars Vētrājs cīnās ar plaušu vēzi. Zaļā koridora 
iespējas, kas garantē ārstēšanos par valsts naudu, 
pašlaik beigušās. Taču slimība neatkāpjas, un viņam 
vajadzīga mūsu visu palīdzība. 

Aivars nesūdzas: cik spēj, vēl aizvien fiksē apkārtnes 
svarīgākās norises vai dabas skatus, kopā ar dēlu Indaru 
gatavo fotoizstādi par Kuldīgu, meklē dažādas metodes, 
kā veselību atgūt, pat piesakoties eksperimentiem. Viņš 
stāsta: „Zaļajā koridorā ir sava programma: starošana, 
ķīmijterapija, imūnterapija. Man šis etaps noiets – vairāk 
starojumu un ķīmiju nedrīkstu saņemt. Tādēļ onkologi 
saka: neesot, ko piedāvāt. Atliek izmēģināt augu valsts 
preparātus. Imunologa uzraudzībā to jau daru.”

Mēs, Aivara kolēģi, gribam viņam palīdzēt izārstēties. 
Diemžēl veselība maksā bargu naudu – arī regulāras 
imunologa konsultācijas un homeopātiskie līdzekļi. Tādēļ 
sadarbībā ar biedrību Sporta klubs „Katrīna” rīkojam 
ziedojumu vākšanas akciju. 

Sporta klubs Katrīna trešo gadu organizē pasākumu 
Izskrien Latviju Kuldīgā. Tas notiks 4. maijā Neatkarības 
deklarācijas atjaunošanas dienā. Akcijas organizatore un 
Aivara kolēģe Antra Grīnberga informē, ka skrējiena starts 
būs 14.00 Pilsētas dārzā. Pirms tam visi aicināti noklausīties 
Mārtiņa Burkes-Burkevica un bērnu un jauniešu centra 
mūzikas studijas Mona uzstāšanos, kā arī apskatīt Aivara 
fotogrāfiju izstādi. Darbus atlasījām no vairāku gadu laikā 
Kurzemniekam fotografētā. Visi aicināti atnākt – varbūt 
attēlos atradīsiet sevi vai radiniekus un paziņas. Pēc pasā-
kuma fotogrāfijas būs nopērkamas par simbolisku samaksu. 
Arī šī nauda tiks nodota Aivaram. 

Aivara kolēģes Kurzemniekā 

Ielej degvielu un bēg
Valsts policijas (VP) Kuldīgas 
iecirknī sākts kriminālprocess 
par mēģinājumu apzagt deg-
vielas uzpildes staciju Skrundas 
pagastā.

1953. gadā dzimis vīrietis 
9.  aprīlī ap sešiem rītā ielējis 
degvielu par 72 eiro, paņēmis arī 
eļļu un cigaretes un aizbēdzis, par 
precēm nesamaksājot. Vīrietis ar 
automašīnu braucis prom, taču 
darbiniece ar savu automašīnu 
sekojusi, līdz viņš iebraucis grāvī. 
Vīrietis nogādāts medicīnas ies-
tādē. VP sākusi kriminālprocesu 
par zādzību nelielā apmērā. Par 
to paredzēta īslaicīga brīvības 
atņemšana vai arī līdz gadam, vai 
piespiedu darbs, vai naudas sods.

1. aprīlis. Skrundas pagastā tiekot 
dedzināta pērnā zāle – informācija apstip-
rinās. Ziņojam Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienestam, sākam administratīvo 
lietvedību. Skrundā savā vaļā skraida divi 
suņi, saimniece noskaidrota. Pie Ventas 
pārbaudām makšķerniekus, bet pārkāpumus 
nekonstatējam. 
2. aprīlis. Skrundā, Brīvības ielā, pa-

manām vietu, kur dedzināti atkritumi. 
Vainīgie noskaidroti. Saņemam sūdzību par 
sievieti, kura veikalā Skrundā uzvedusies 
neadekvāti.
3. aprīlis. Saņemam sūdzību par ie-

spējamu dzīvnieku labturības noteikumu 
pārkāpšanu Rūnaišu ciemā, sākam ad-
ministratīvo lietvedību. Mums ziņo, ka 
Skrundā, Ventas ielā, kūlas dēļ iespējama 

ugunsbīstamība. Autoostā divi cilvēki 
smēķē tam neparedzētā vietā. Konstatējam, 
ka vienā mājsaimniecībā Skrundas novadā 
joprojām nav noslēgts līgums par atkritumu 
savākšanu. 

Sieksātē vecāks vīrs aprūpētājiem neverot 
vaļā durvis, turklāt laukā jūtama gruzduma 
smaka. Aizbraucot konstatējam, ka vienā 
istabā izcēlies ugunsgrēks, mājā atrodas vai-
rāki bīstami priekšmeti, kas var uzliesmot 
un uzsprāgt. Pašu vīrieti atrodam diemžēl 
jau mirušu. Izsaucam ātro palīdzību, uguns-
dzēsējus un Valsts policiju. 	
5. aprīlis. Pie Skrundas kultūras nama 

automašīna novietota nepareizi.
7. aprīlis. Raiņa ielā sieviete smagā alko-

hola reibumā. Rūpniecības ielā klaiņo suns. 

Ko ēda senāk, ko tagad

Palīdzēsim Aivaram!

Aivara Vētrāja veselības atgūšanai var ziedot:
• biedrības Sporta klubs „Katrīna” kontā: 
  LV95UNLA0050020223835 ar norādi: 
  Ziedojums Aivaram Vētrājam. 
  Biedrībai ir sabiedriskā labuma organizācijas statuss;
• pasākumā Izskrien Latviju Kuldīgā 4. maijā Pilsētas dārzā.

 (Sākums 1. lpp.)
Skrundas un Alsungas novada 

pašvaldību vadītājas par atkalap-
vienošanos nebūt nav iepriecinātas, 
savukārt Kuldīgas novada domes 
priekšsēdes vietnieks Viktors 
Gotfridsons prognozē, ka Kuldī-
ga, visticamāk, tam neiebildīs, bet 
akmenī iecirsts vēl nekas neesot. 

Visas Latvijas interesēs
V.Gotfridsons, kurš trešdien Rīgā 

piedalījās novadu reformas prezen-
tācijā, atzina, ka sanāksme atstājusi 
labu iespaidu un izteikušās tikai dažas 
pašvaldības. Viņš pārliecināts, ka lie-
lāka diskusija notiks šodien Latvijas 
Pašvaldību savienības Novadu dienā 
Gulbenē. 

„Visi prasa reformai lielāku pama-
tojumu. Ja argumentēti tiks pierādīts 
cits variants, ministrija esot atvērta 
sarunām. Tomēr tā neskatīšoties uz 
katras mazās vai nelielās pašvaldības 
interesēm, bet ievērošot visas Latvi-
jas intereses. Ministrs (Juris Pūce; 
Attīstībai/Par! – red.) jau pateicis, ka 
sapulces vai referendumi novados var 
notikt, bet galavārdu teiks Saeima,” 
skaidro V.Gotfridsons. 

Viņš uzskata, ka Kuldīgas novadu 
atkalapvienošanās īpaši nemainīs: 
„Skatoties kartē, jāatzīst, ka mums 
nav tā sliktākā situācija. Ja mums 
nevienu nepievienotu, tad neraudātu. 
Neviens no trim novadiem neesam 
diži bagāti. Arī Kuldīga saņem naudu 
no izlīdzināšanas fonda. Protams, 
grūtāk strādāt, ja nāk klāt vēl viena 
pilsēta, bet viss ir atrisināms.”

Daudz jautājumu
Skrundas novada domes priekš-

sēdei Loretai Robežniecei grūti ko-
mentēt, kamēr no Vides aizsardzības 
un reģionālās attīstības ministrijas 
(VARAM) nav saņemtas vairākas 
atbildes. „Gribam saprast, kāpēc 
ministrija runā par to, ka ir tādas paš-
valdības, kuras ar savām funkcijām 
netiek galā. Jāzina konkrēti. Gribu 
saprast, kāds būs finansēšanas mo-
delis, kur radīsies algu palielinājums, 
kā iesaistīsim investorus, kuri valstī 
neienāk tāpēc, ka nav noteiktības. Ir 
vēl citi jautājumi. Ministrs solīja at-
bildes nosūtīt Pašvaldību savienībai.”

Robežu novilkšana kartē neno-
drošina vienmērīgu ekonomisko 
attīstību, pārliecināta L.Robežniece. 

Domes darbinieki par reformu 
runājot arī iedzīvotāju sapulcēs, 
mudinot par to domāt. „Lai sasauktu 
referendumu, mums ar VARAM jābūt 
līdzvērtīgiem partneriem,” pārlieci-
nāta L.Robežniece.

Lauki nav izdevīgi
Alsungas novada vadītāja Daiga 

Kalniņa reformas karti sauc par žodziņu 
sabīdīšanu, lai aitiņas labāk sadzītu 
vienviet – pilsētās. „Neredzu, kā tas 
var risināt ekonomiskās problēmas 
valstī. Atbildes nav ne diskusijās, ne 
prezentācijās, ne sarunās. Vienīgais, kas 
tiek norādīts skaidri: cilvēkiem nevajag 
dzīvot laukos, jo pilsētās vajadzīgs 
darbaspēks. Lauki vispār valdībai nav 
izdevīgi – ne skolas grib turēt, ne ceļus 
remontēt,” D.Kalniņa ir sarūgtināta.

Vakar Alsungā reforma jau ap-
spriesta ar iedzīvotājiem. Par to Kur-

zemnieks rakstīs tuvākajos numuros. 
Deputāti uzskata: novads jāsaglabā, jo 
tad nauda, kas Alsungai paredzēta, tai 
arī būs garantēta, ļaujot pašiem lemt, 
kur izlietot. „Šobrīd galā tiekam,” 
pārliecināta ir D.Kalniņa. „Nezinu 
nevienu pašvaldību, pat lielu, kurā 
nebūtu nekādu problēmu. Ja paši 
nedrīkstēsim lemt, lielākā daļa fi-
nansējuma nonāks pilsētā. Tas būs 
dažu gadu jautājums, kad Alsungā 
iedzīvotājiem pakalpojumu klāsts 
tiks samazināts.” 

Viņai ir bažas arī par suitu identi-
tāti. J.Pūce reformas sakarā piesaucot 
Igaunijas pieredzi. Bet D.Kalniņa no-
rāda, ka Igaunijā pastāv pat ļoti mazas 
pašvaldības ar īpašu kultūrtelpu: setu 
novads, kurā ir ap 4000 iedzīvotāju, 
Kihnu – ar 500 iedzīvotājiem u.c. 
Visiem tiem ir valsts atbalsts gan 
kultūras uzturēšanai, gan ekonomikai. 

V.Gotfridsons toties domā, ka 
Alsunga līdz ar pievienošanu Kul-
dīgai neko nezaudētu: „Ar cieņu 
izturos pret to, ko suiti dara kultūras 
mantojuma saglabāšanā. Bet to pašu 
viņi varētu darīt arī Kuldīgas novadā. 
Mūsu kultūras nodaļa Daces Reinko-
pas vadībā visu laiku iesaistās projek-
tos, ar blakus novadu draudzējoties. 
Tiešām neuzskatu, ka Alsungai kaut 
kas pēkšņi mainītos uz slikto pusi.” 

Kādreizējais reģionālās attīstības 
un pašvaldību lietu ministrs, kuldīdz-
nieks Edgars Zalāns uzskata: jaunais 
reformas plāns ir vērtējams cerīgi, 
taču jārēķinās ar lielu pretestību 
galvenokārt no republikas pilsētām, 
kuras plānots „dabūt iekšā novados”. 

Inguna Spuleniece

Vai Kuldīga, Alsunga un Skrunda 
atkal kopā?

Sacentīsies mednieki 
Rīt, 13. aprīlī, no 9.00 Rumbas pagasta šautuvē notiks Kuldīgas novada atklātā čempionāta 1. posms, ko 

rīko Kuldīgas rajona mednieku un makšķernieku biedrība.
Sacensības notiks starp individuāliem dalībniekiem un komandām trīs grupās: sievietēm, vīriešiem un jauniešiem 

(1999. gadā dzim. un jaunākiem). Programmā: šaušana pa skrejošu mežacūku (35 m), SK–100, skrejošais alnis un 
Rumbas sportings.
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Pašu rokām ilgi gaidīto trīsistabu dzī-
vokli iekārtojuši arī Laima un Jānis 
Dvarionas. 

Cīņa par uzvārdu
„Un citādi nemaz mūsu uzvārdu ne-
rakstiet!” stingri nosaka Laima, stāstot 
kādas peripetijas izcēlušās, kad viņu uz-
vārds visādi locīts, lai lietuvisko pakļautu 
latviešu gramatikas prasībām. Tagad ofi-
ciāli ģimenē ir trīs varianti. Vecākais dēls 
Normunds saglabājis no vecvectēva man-
toto uzvārda variantu, jo jau gadiem dzīvo 
ārzemēs, kur uzvārdus negrozot. Dēliem 
Artim un Jānim pasē rakstīts Dvarjons, bet 
vecākiem – Dvaronis. Artis, kas Latvijā 
pazīstams kā radio SWH ētera personība, 
īsto uzvārdu lietojot kā skatuves vārdu. 
Ģimenei pasēs esot iespiests zīmogs, ka 
vēsturiskais uzvārds ir Dvarionas. „Citā-                
di – kā tad dēli varēs mantot mūsu dzīvokli, 
ja katram cits uzvārds,” Laima nav mierā. 
„Kad uzvārdu sāka grozīt, teica, ka latviešu 
valodā i un o blakus nestāv. Jautāju, kā-
pēc tad vārdi pionieris un leģionārs nav 
pārtaisīti. Tagad tā likuma, ka uzvārdus 
latvisko, vairs nav, bet mēs savējo varam 
atgūt tikai caur tiesu.”

Sākumā virsū neskatās
Kuldīgā Laima nonākusi no Rīgas pirms 
vairāk nekā 50 gadiem. Tur izmācījusies 
par farmaceiti, šurp braukusi bez nosūtī-
juma, tādēļ arī dzīvoklis neesot pienācies. 

Kādu laiku dzīvojusi kopā ar draudze-
ni, kura uz Kuldīgu no skolas nākusi ar 
nosūtījumu, tādēļ dabūjusi istabiņu. Kad 
draudzene apprecējusi Laimas brāli, Lai-
mai istaba bija jāpamet vai jāprecas. Nu 
jau decembrī būs 50 gadu, kopš Laima ar 
Jāni ir kopā.

Jautāti, kā iepazinās, abi smaida: Jānis 
esot Laimai pievests klāt. Pirms tam 
Laima ļoti patikusi kādam citam puisim. 
„Dzīvojām vienā mājā. Viņš man nāca 
istabiņu kurināt, vakaros runājās, dikti 
rūpējās, bet man nepatika – tāds gaišma-
tains. Tad draugi teica, ja šito negribot, 
atvedīs citu. Teicu, ka man nevajag, bet 
viņi nelikās mierā. Aiziešot visi kopā uz 
kino. Es kā reiz gludināju savu farmaceites 
halātu. Atnāk manas draudzenes puisis un 

atved vienu līdzi. Ieraugu – vai, dieniņ! 
Tāds puisītis, it kā tikko no pamatskolas! 
Draudzenes puisis mudina nākt uz kino. Es 
par Jāni neliekos ne zinis, bet draudzenei 
saku: nevaru iet, man nav biļetes. Jānis 
lepni iesaucas: „Man ir divas!” Tā nu 
aizgājām uz kino... Tagad ir trīs dēli un 
puse gadsimta kopā nodzīvota.”

Ar vienu istabu nepietiek
„Abi divi strādājām Lauktehnikā. Jānis 
bija šoferis, es – MTA bāzē grāmatvedībā. 
Pirms tam septiņus gadus nostrādāju aptie-
kā, bet tur alga bija 60 rubļi, Lauktehnikā – 
divas reizes vairāk. Vecākie puikas jau bija 
piedzimuši. Sākumā dabūjām dzīvokli 
Virkas muižā – tur bija lepni, pat ūdens 
iekšā. Tad uzcēla muižai blakus māju, kurā 
iedeva mums divistabu dzīvokli, piedzima 
Jānītis, izkaroju trīsistabnieku šajā mājā,” 
atminas Laima. 

„Vienu laiku māju apsaimniekojām paši, 
bet neviens to atbildību negrib uzņemties, 
aizgājām pie Kuldīgas komunālajiem 
pakalpojumiem. Mūsu pusē vēl ir labi, 
bet citos korpusos vietām jumts tek,” 
teic Jānis. Laima piebilst: tagad, kad 
bērni projām, apdomājot, vai nepāriet uz 
mazāku dzīvokli, jo diviem pensionāriem 
dārgi jāmaksā. „Ziemā visi maksājumi ap 
170 eiro mēnesī. Pāriet uz vienu istabu 
nevaram – kad puikas atbrauc, nebūs, 
kur palikt, bet uz divām mainīt nav vērts, 
tas maksājums tāpat ir liels.” Viņa teic, 
ka māja ir laba, tikai vienā istabā mazāk 
siltuma ienāk. „Bet mani arī 18 grādi ap-
mierina. Ja siltāks, gulēt nevar. Anglijas 

karaliene arī saka, ka labāk, lai nedaudz 
salst. Ja par siltu, tas ir slikti veselībai,” 
stāsta Laima.

Bez kora nevar
„Kopš esam pensijā, divatā čubināmies. 
Mums bija sunītis, tas aizgāja. Ļoti pārdzī-
voju. Gribētos ņemt citu, bet Jānis iebilst. 
Kad aizejam uz dārzu, nevaru noskatīties 
uz tām taciņām, pa kurām suņuks skraidīja. 
Arī kucēnu mūsu gados ņemt nav prāta 
darbs. Man jau šogad 71 paliek,” stāsta 
Laima. Daudz laika sarunām viņai nav, 
jāsteidzas uz kora Ventava mēģinājumu. 
„Nedziedāt nevaru. Korī atslēdzos no 
visām problēmām. Maruta Rozīte teica: 
„Laima, ja nenāksi uz mēģinājumiem un 
tikai sēdēsi mājās, paliksi ku-kū.” To nu 
es negribu,” smejas Laima. 

Viņai ir vēl kāda aizraušanās: no Kur-
zemnieka tiek izgriezti raksti par pazīsta-
miem cilvēkiem. „Lasu arī par jauniem 
zemniekiem, darbīgiem cilvēkiem, dzīves-
stāstus. Kad izlasu kādu labu domugraudu, 
pasvītroju. Pēc tam varu pārlasīt. Pēdējais, 
ko atceros, bija kāda zemnieka teiktais, ka 
mājās ar sievu sadala darbus, jo viņam pa 
prātam neviens nevar izdarīt. Dzīvē tā ir –                                                                                
ja katrs dara savu darbu, nav jāstrīdas, nav 
otru jāpamāca.” 

4 aktualitātes 5kuldīgas ielu stāsti

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Speciālisti skaidro Virkas iela.

(Sākums 21. janvārī. Turpmāk vēl.)

Ventas ielokā

„Mēs dzīvojam pie pašas Ventas. Patīk mums 
te, vienīgi, kad sniegs, tad grūti izbrist, toties 
ir miers un klusums, bērniem labi. Jaunākais 
dēls Edgars iet bērnudārzā Bitīte, abi vecākie 
mācās Kuldīgas Centra vidusskolā. Parasti tētis 
no rīta aizved ar mašīnu, bet brīžos, kad viņš 
nevar, tiekam svaigā gaisā izstaigāties,” stāsta 
Inga Roze. Mazais Edgars sarunā neiesaistās, 
bet Krists pastāsta, ka viņš labprāt uz skolu iet 
kājām. Brālim Kasparam tas mazāk tīkot. 

Esam nonākuši 
līdz Virkas ielas 
daudzdzīvokļu 
mājām. Tās no 
krustojuma ar 
Lapegļu ielu 
stiepjas līdz pat 
Ventai. Katrai ir savs 
tapšanas stāsts.

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Trīs dienas Zemessardzes 4. Kur-
zemes brigādes pamatapmācības 
nometnē Skrundas novada poligonā 
Mežaine piedalījās 60 zemessargu.  

Viņi apguva sakarnieku prasmes, 
militārās iemaņas, uzlaboja fizisko 
sagatavotību un pirmās medicīniskās 
palīdzības paplašināto mācību kursu. 
Tā mācīja instruktori no Kurzemes 
brigādes vienībām. Šogad dienestā 
uzņemto zemessargu mācībās tiek 

izmantots tāds nometnes modelis, kurā 
militārās pamatiemaņas tiek apgūtas 
nepārtrauktā laika posmā. 

4. Kurzemes brigāde aptver visu 
Kurzemi un daļu Zemgales. Tās 
pakļautībā ir štābs Kuldīgā, kājnieku 
bataljoni Liepājā, Dobelē un Ventspilī, 
nodrošinājuma bataljons Kuldīgā un 
kaujas atbalsta bataljons Jelgavā. 

Annas Bivbānes teksts un foto

Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
(KKP) speciālisti rīko savu ap-
saimniekoto māju iedzīvotājiem 
sapulces pilsētā. Namu apsaim-
niekotāja Inga Burkēvica, kuras 
pārziņā ir 82 ēkas, mudina 
iedzīvotājus būt aktīviem to 
apmeklētājiem, jo lēmumu 
daudzu lielāku darbu veikšanai 
ir jāpieņem iedzīvotāju kopsa-
pulcei Dzīvokļa īpašuma likumā 
noteiktajā kārtībā.

KKP vadītājs Pēteris Gobzemis 
uzsver: „Mēs esam tikai dzīvokļu 
īpašnieku pilnvarotie, kas viņu 
uzdevumā veic noteiktus darbus. 
Svarīgi, lai cilvēki nāk un saka –                                                                   
gan to, kas patīk, gan to, kas 
nepatīk.”

Vajadzīga konkrētība
Divām mājām ir izveidota grupa 
vatsapā, lai saziņa ar apsaimnie-
kotāju būtu ātrāka un precīzāka. 
„Šādā veidā ļoti labi vienojamies, 
piemēram, par to, kad pārtraukt 
apkuri,” teic I.Burkēvica. Viņa 
pastāstīja, ka sapulces notikušas 
arī ziemā, bet īpaši būtiskas tās ir 
tagad, kad priekšā aktīvā darbu 
sezona. Pārsvarā sapulces ierosina 
apsaimniekotājs, bet jebkurā brīdī 
arī iedzīvotāji var to darīt. „Esam 
gatavi iet uz sapulci, lai runātu 
par konkrētām lietām. Piemēram, 
mājai ir problēmas ar jumtu. 
Pirms runāšanas ar iedzīvotājiem, 
apsekojam, tad arī varam visi 
kopā pieņemt lēmumu,” uzsver 
I.Burkēvica. „Ne visi lielie darbi 
paveicami vienā gadā, tādēļ ļoti 
labi, ja mājai ilgstoši ir viens 
apsaimniekotājs, kurš plāno, kurš 
māju zina, kuram ir skaidrs mērķis, 
jo katrai mājai ir savs stāsts.” 

Labi, ja ir mājas 
vecākais
Ir mājas, kurās ļoti labi veidojas 
uzkrājums, ir tādas, kuros īpašnie-
ki izlēmuši par apsaimniekošanas 
naudas palielināšanu, lai varētu 
veidot uzkrājumu konkrētiem 
darbiem. P.Gobzemis atgādina, 
ka apsaimniekošanas maksas pa-
augstināšana ir īpašnieku rokās: 
„Mājas sapulcē par to lemj. Var 
lemt maksu paaugstināt, piemē-
ram, uz gadu, sakrāt vajadzīgo, 

tad samazināt.”
I.Burkēvica papildina, ka vis-

labākā sadarbība veidojas ar 
to māju iedzīvotājiem, kurās ir 
māju vecākie: „Tie ir cilvēki uz 
vietas, kuriem pārējie uzticas, kuri 
sākumā visu izrunā ar pārējiem ie-
dzīvotājiem, pēc tam viņu vēlmes 
un vajadzības nodod tālāk KKP.”

Iesaka siltināt
Sapulcēs bieži tiek rosināts mājas 
siltināt, piedaloties finanšu insti-
tūcijas Altum programmā energo-
efektivitātes paaugstināšanai, ko ar 
50% līdzfinansējumu atbalsta ES. 
Šajā programmā var startēt un uz 
bankas kredītu cerēt tikai tad, ja 
piekrīt trīs ceturtdaļas īpašnieku. 

Mājās Vakara ielā 1 un Planīcas 
ielā 8 šis lēmums ir pieņemts. 
„Es uzskatu, ka siltināt vajag. 
Pati dzīvoju Priedainē renovētā 
mājā, rezultāts ir pietiekami labs. 
Tomēr iedzīvotāju attieksme ir 
atšķirīga, jo Kuldīgā ir bijuši arī 
slikti siltināšanas piemēri,” uzsver 
I.Burkēvica.

Kuldīga bijusi viena no pir-
majām pilsētām Latvijā, kur 
mājas sāka siltināt par iedzīvo-
tāju līdzekļiem. Pirmā māja bija 
Mucenieku ielā 35a, kas ir labais 
piemērs. P.Gobzemis uzskata, 
ka vairākas mājas pieņēmušas 
kļūdainus lēmumus, siltinot tikai 
galus: „Tāpēc arī cilvēki saka: 
lielu naudu samaksājām, jēgas 
nekādas. Tagad, kad ir Altum 
programma, ir energoaudits, teh-
niskais projekts, daudz stingrāka 
kontrole no būvuzraugiem – viss 
tiek izdarīts daudz kvalitatīvāk. 
Aicinām īpašniekus domāt par 
siltināšanu!”

I.Burkēvica uzsver, ka renovēta 
māja ir rentabla, tajā nenotiek avā-
rijas un pieaug dzīvokļa vērtība. 
„Piemēram, Piltenes ielā 14 pirms 
trim gadiem tika pieņemts lēmums 
paaugstināt apsaimniekošanas 
maksu, lai pakāpeniski nomainītu 
visus stāvvadus un kanalizācijas 
izvadus. Tagad apsaimniekošanas 
maksa ir samazināta, avārijas 
vairs nenotiek, to novēršanai nav 
neplānoti jātērē liela nauda. Tagad 
ir uzkrājums, lai siltinātu bēniņus.”

Inguna Spuleniece

Kuldīgas un Skrundas meite-
nes guvušas labus rezultātus 
14. Kurzemes mūzikas skolu 
stīgu instrumentālistu kon-
kursā Sol-Re-La-Mi Saldū.

2. čella klases audzēkne 
Helēna Jūrmale (skolotāja 
Baiba Jūrmale, koncertmeis-
tare Līga Saulgrieze) ieguvusi 
3. vietu B grupā, kurā startēja 
četri dalībnieki. Bet starp 14 
vijolniekiem B grupā trešā bija 
Reičela Reimane (3. vijoles 
klase, skolotāja Inguna Svara, 
koncertmeistare Marta Ozoli-
ņa). 2. vijoles klases audzēkne 
Emilia Behmane no Skrundas 
B grupā ieguvusi atzinību 

(skolotāja Sandra Nikovska, 
koncertmeistars Jānis Āboliņš).

Pedagoģe I.Svara pastāstīja, 
ka kuldīdznieki konkursā pie-
dalās katru gadu: „Meitenes 
skolu pārstāvēja godam un 
par padarīto ir priecīgas, arī 
skolotājām gandarījums.” Pie-
dalījās vijolnieki un čellisti no 
Kuldīgas, Skrundas, Liepājas, 
Ventspils, Saldus, Tukuma, 
Vaiņodes, Aizputes, Dobeles, 
Talsiem, Grobiņas, Pāvilostas, 
Nīcas, Engures un Nīgrandes. 

Inguna Spuleniece
Anna Bivbāne

Kuldīgas mūzikas skolas 
arhīva foto

Valsts policijas (VP) Kurzemes 
reģiona pārvaldē vairāki cilvē-
ki ziņojuši, ka viņiem zvanīts 
no ārzemju telefona numura 
un lūgts nosaukt personīgos 
internetbankas datus. Vienā ga-
dījumā lētticīga datu izpaušana 
beigusies ar 6000 eiro pazušanu 
no konta.

VP pārstāve Madara Šeršņova 
informē, ka Liepājas iecirknī sa-
ņemts iesniegums, ka vīrietim no 
konta noņemti 6000 eiro. Viņam 
no nepazīstama numura zvanīts 
divas reizes. Pirmajā sieviete 
krieviski sacījusi, ka pārskaitīšot 
viņam 420 eiro, taču vajadzīgs 
internetbankas lietotāja numurs. 
To vīrietis arī nosaucis. Mobilā 
telefona lietotnē Smart-ID atnā-
kusi ziņa, ka no viņa bankas konta 
uz citu kontu tiks pārskaitīti 6000 
eiro. Vīrietis apjukumā ievadījis 
PIN kodu, lai to apstiprinātu. Pēc 
kāda laika atkal zvanījusi sieviete, 
kura teikusi: noticis pārpratums – 
viņam jāpārskaita vēl 4000 eiro, lai 
atgūtu savus 6000 eiro. Vīrietis sa-
pratis, ka kaut kas nav kārtībā, un 
lūdzis bankai darījumus nobloķēt.

Arī vairāki citi iedzīvotāji 
Kurzemē ziņojuši VP par šādiem 
zvaniem, taču viņi savus datus 
neesot nosaukuši, jo sapratuši, ka 
tā ir krāpšana. 

Jolanta Hercenberga

Zemessargi mācās nometnē

Zemessardzē uzņem 
Latvijas pilsoņus, kuri 
sasnieguši 18 gadus, 
bet nav vecāki par                   
55 gadiem.                                
Lai iestātos, jāsazinās 
ar tuvāko bataljonu. 
Uzņemšanas prasības: 
www.zs.mil.lv.

60 zemessargi nometnē Skrundas poligonā Mežaine nostiprināja pamata iemaņas un apguva jaunas.

Uz sapulci ar idejām

Aprīlī un maijā plānotas sapulces (datumi tiks precizēti):
• Planīcas ielā 12 – par ēkas bilanci, kāpņu telpas logu maiņu, sētnieka 
pakalpojumiem;
• Piltenes ielā 23 – par bilanci, par vizuālajā apsekošanā konstatēto, 
apsaimniekošanas maksas tarifu un ēkas izdevumiem;
• Dārzniecības ielā 4 un 13 – iepazīstināšana ar tehnisko dokumentāciju 
un lēmuma pieņemšana par ēku pieslēgšanu centrālajai kanalizācijai un 
ūdensvadam;
* Dārza ielā 12 – par bilanci, atkritumu laukuma pārbūves iespējām un 
risinājumu, par ēkas vizuālo apsekošanu un nepieciešamajiem darbiem; 
* Gaismas ielā 11 – par ieejas mezgla sakārtošanu, piedaloties novada 
pašvaldības konkursā pagalmu labiekārtošanai. 

Sapulcēs pieņemtie lēmumi:
• Gaismas ielā 4 – par ūdens maģistrālā vada nomaiņu;
• Piltenes ielā 28 – par jumta remontu aprīļa beigās;
• Liepājas ielā 49 – par koku vainagu veidošanu (jau izdarīts), par apsaim-
niekošanas maksas paaugstināšanu, lai palielinātu uzkrājumu;
• Dzintaru ielā 10 – par notekreņu montāžu;
• Ventspils ielā 39 – par fasādes apmetuma remontu ielas fasādei;
• vairākās mājās – par uzkrājuma veidošanu, piemēram, jumta remontam.

Trešā vieta par čella 
un vijoles spēli

Kuldīgas meitenes Helēna Jūrmale un Reičela Reimane pārliecinātas, ka 
uzstāties Saldus mūzikas skolas lielajā koncertzālē ir liels piedzīvojums, 
kaut arī konkursā Sol-Re-La-Mi abas piedalījās otro reizi. 

Apzog, lūdzot 
nosaukt personas 
datus

Ēka Virkas ielā 22, kas celta trīs piegājienos un pabeigta pagājušā gadsimta 90. gados, pretendē uz Kuldīgā lielākās mājas titulu – tajā 
ir 74 dzīvokļi. Sākotnēji māja būvēta Lauktehnikas darbiniekiem. Pirmajās kārtās pabeigtajos korpusos cilvēki jau dzīvojuši, bet pēdējā 
pēc ilgas gaidīšanas dzīvokļu rindā pie tādas tikušie paši likuši grīdas, špaktelējuši sienas, līmējuši tapetes. „Tas bija laiks, kad naudas 
nevienam nebija, arī mājas pabeigšanai nepietika. Siltuma izolācijai zem grīdām smiltis bēra,” atminas kāds kungs, kurš šeit vairs nedzīvo. 

Tā teic Ausma Korpfa, kas Virkas ielā 
22 dzīvo kopš ēkas uzcelšanas. 

„Vairs no tās mājas nekā prātīga nav. Kad 
eju bēniņos veļu žaut, var redzēt, ka siena 
atdalās. Kaut kādi apsaimniekotāji mums 
esot. Tik vien tā labuma, ka sapulce reizi 
gadā, bet pēc sejas nevienu nepazīstu,” 
viņa teic.

Dzīvokli nopelnījis Ausmas kundzes vīrs 
Arvīds. Viņš jau piecus gadus ir viņā saulē, 
meitas ar deviņiem mazbērniem – ārzemēs. 
Tikai dēla ģimene palikusi Latvijā – Talsu 
novadā saimnieko laukos. 

„Es strādāju gan Mārā, gan Vulkānā. 
Trīs beidzamos gadus pirms pensijas no 
Vulkāna dabūju iziet, stāvēju uz vīra mai-
zes. Strādāju ar līmēm, uzmetās briesmīga 
nātrene – visa biju sapampusi. Lai vai kā, bet 
tolaik bija fabrikas, kur cilvēkiem strādāt. 
Tagad Kuldīgā vispār sievietēm nav darba. 
Tādēļ arī meita un audžumeita ir Anglijā. 
Sūri strādā, bet vismaz ir darbs,” Ausmas 
kundze pasūrojas, ka no pensijas grūti sa-
maksāt par dzīvokli, bet bērniem uz kakla 
arī negribas būt. Dzīvoklī vajadzētu jaunus 
radiatorus, jo rudeņos, kamēr maz kurina, 
jāsēžot virsjakā, bet jāmaksā daudz.

„Man jau 84 gadi uz pleciem – kājas 
sāp, mugura sāp, no trešā stāva grūti tikt 
lejā. Bet, kamēr esi dzīvs, kā ir, tā jādzīvo. 
Paēdusi esmu, dēls arī atved produktus no 
savas saimniecības. Valdība jau laucinie-
kiem nepalīdz. Tagad jāskatās, ko jaunā 
valdība ar mums darīs,” viņa saka. „Ir jau 
arī kāds prieciņš dzīvē, kad bērni atbrauc, 
mazbērni.”

Pusi gadsimta kopā

Ar rakstiem, kas izgriezti no Kurzemnieka, 
Laimai ir pilns skapis. Tos viņa pārcilājot un 
pārlasot. 

„Grūti Kuldīgā 
dzīvot”

Laima 
un Jānis 
Dvarionas 
jaunībā.
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Dace Petrova, strādā algotus 
pagaidu sabiedriskos darbus 
NVA:
– Cenas ir ļoti augstas, un tās 
visu laiku tikai aug. Krievu laikos 
par rubli varēju trīs kukulīšus 
maizes nopirkt, bet tagad par 
eiro labi ja baltmaizes batonu. 
Tas ir ārprāts! Esmu no Alsungas, 
tur cilvēku paliek aizvien mazāk, 

līdz ar to arī transports brauc retāk. Agrāk strādāja 
visi, bezpajumtnieku un dzērāju nebija. Bet labi ir tas, 
ka esam ieguvuši lielu aizsardzību. 

Arvis Ābols, liepājnieks:
– Varu teikt tikai pozitīvo, esam 
ieguvuši finansējumu, un daudz 
kas tiek sakārtots. Robeža ir 
vaļā, varam braukt uz visām 
Eiropas valstīm. Īsti neatceros, 
kā bija tad, kad nebijām Eiropas 
Savienībā, jo biju vēl mazs, bet 
domāju, ka esam tikai ieguvuši. 

Daina Ļeonova, kabilniece:
– Eiropa devusi iespēju piedalīties 
daudzos projektos gan 
zemniekiem, gan skolotājiem, gan 
citiem. Arī pati esmu piedalījusies. 
Kultūras nams Kabilē atjaunots ar 
Eiropas līdzfinansējumu. Eiropas 
nauda ir ieguldīta arī mūsu ceļos. 
Ja mēs nebūtu Eiropas Savienībā, 

nezinu, ko mēs darītu. Protams, ne vienmēr tā Eiropas 
nauda tiek pareizi izlietota. 

Dace Kāknēna, audzina bērniņu:
– Domāju, ka Eiropas Savienība 
devusi mums daudz plusu. Durvis 
ir vaļā, vieglāk braukt mācīties 
uz ārzemēm, apgūstam Eiropas 
fondu naudu, uzņēmēji ieguvuši 
sadarbības partnerus. Vienīgais 
mīnuss, ka valstij bija jāmaksā 
liela nauda, lai iestātos Eiropas 

Savienībā, un to atmaksās mūsu bērni.

Inese Šmukste, administratore 
viesnīcā:
– Mums ir pasaule vaļā, vienota 
nauda. Arī mūsu politiķi Eiropas 
Parlamentā cīnās, lai Latvija 
iegūtu kādu labumu. Esam 
izmantojuši Eiropas naudu, arī 
mūsu Kuldīga kļuvusi skaistāka. 
Neko negatīvu nevaru nosaukt.

Ārija Luzere, pensionāre:
– Mums nav, par ko sūdzēties, kā 
ir, tā ir. Domāju, ka esam daudz 
ko ieguvuši, pie mums daudz kas 
atjaunots par Eiropas naudiņu. Ja 
nebūtu Eiropas Savienībā, mums 
nebūtu tā, kas ir šodien. Protams, 
ir arī trūkumi – ja reiz esam 
Eiropas Savienībā, gribētu, lai ir 

tādas pašas algas kā Eiropā, jo cenas pie mums tādas 
ir. Esmu optimiste un ticu, ka dzīve Latvijā kļūs labāka. 
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EP vēlēšanām pieteiktas 16 partijas. 
Kā vērtējat Saskaņas izredzes?

Mēs uzvarēsim. Tā ir mūsu pozīcija – 
ieņemt pēc iespējas vairāk vietu jebkurās 
vēlēšanās. 

Ko darīsiet, ja tiksiet ievēlēts?
Jebkurš cilvēks, kuram ir gods kan-

didēt, runā par to, kas viņam kā spe-
ciālistam, politiķim un cilvēkam rūp 
visvairāk. Esmu dzimis un visu mūžu 
nodzīvojis Ventspilī – pilsētā, kuras gal-
venais ienākumu avots ir osta. Tranzīts ir 
ļoti nozīmīgs visai Latvijai. Piemēram, 
2016. gadā dzelzceļa un jūras transports 
Latvijai nodrošināja vairāk nekā 700 
miljonus eiro. Tagad straujš tranzīta 
plūsmas samazinājums negatīvi ietekmē 
visus valsts iedzīvotājus. Tas ir cieši 
saistīts ar Latvijas un Krievijas attiecību 
saspīlējumu, jo galvenais mūsu partneris 
šajā tirgū ir Krievija. Vienīgais veids, kā 
varētu uzlabot situāciju, ir mēģināt atcelt 
sankcijas pret Krieviju. Ļoti labi saprotu, 
ka Latvija, būdama ES un NATO valsts, 
atrodas uz naža asmens. Tomēr mums ir 
jāsēžas pie apaļā galda gan ar Austrumu, 
gan Rietumu partneriem un jāskaidro, cik 
lielu cenu mēs šobrīd maksājam. Diez vai 
šo pozīciju atbalstīs Nacionālā apvienība 
vai Jaunā Vienotība. Uzreiz saku: es ne-
esmu Krievijas fans, esmu Latvijā dzimis 
krievu cilvēks. 

Pastāstiet par sevi!
Esmu ventspilnieks otrajā paaudzē, arī 

mans tēvs te dzimis. Man ir juridiskā un 
tehniskā izglītība. No 18 gadiem strādāju 
tranzītā – SIA VK Terminal Services, tā ir 
bijusī Ventspils pieostas rūpnīca. Nozares 
virtuvi zinu no iekšpuses. Var teikt, ka eju 
vecāku pēdās. Mans vectēvs bija gūstā 
Kurzemes katlā, viņš šeit palika, jo cita 
ceļa nebija, viņš nedrīkstēja aizbraukt. 
Viņš strādāja pie Ventspils ostas atjauno-
šanas. Ostas darbinieks ir arī mans tēvs. 

2007. gadā iestājos Tautas saskaņas 
partijas Ventspils nodaļā. Redzēju, ka 
politikā var ietekmēt procesus. Šobrīd 
nodaļā ir aptuveni 30 cilvēku. 

Cik vietas Saskaņa dabūja pašvaldī-
bu vēlēšanās Ventspilī?

2009. gadā bija trīs cilvēki, 2013. gadā –                                                                            
viens. Šajā sasaukumā vietas neieguvām, 
bet turpinām strādāt – mūsu cilvēki pār-
stāvēti 12 komisijās. Es strādāju trijās. 
Protams, tā bija liela neveiksme, arī mana, 
nodaļas valdes priekšsēža, atbildība, ka 
domē neiekļuvām. Mūsu vēlētāji teica, 
ka šoreiz Saskaņu neatbalstīs, jo bija cita 
cīņa – starp Kristovski un Lembergu. Mēs 
esam neitrāli, šāda pozīcija acīmredzot 

PIRKT

reklāma

Eiropas Parlamenta vēlēšanas. Kāpēc tās svarīgas?
25. maijā Latvijā notiks Eiropas Parlamenta (EP) vēlēšanas. Kurzemnieks līdz tām iepazīstina ar dažādu partiju kandidātiem: 
gan tiem, kuri par deputātiem vēlas kļūt atkārtoti, gan tiem, kuri šajās vēlēšanās piedalās pirmo reizi. 
Viedokli lūdzam arī iedzīvotājiem: ko Eiropas Savienība devusi vai – tieši otrādi – ko esam zaudējuši.

„Uzvarēt – tā ir mūsu pozīcija”
„Saskaņa nedala cilvēkus krievos un latviešos atšķirībā no Latvijas Krievu 
savienības, kurai centrā ir krievu cilvēks un viņa tiesības, un Nacionālās 
apvienības, kurai centrā ir latviešu cilvēks,” atzīst ventspilnieks Aleksejs 
Medvedevs, kurš uz EP vēlēšanām kandidē no sociāldemokrātiskās 
partijas Saskaņa.

vai bezdarbība jāizvērtē, izejot 
no mērķa, ko sasniegsim atbal-
stot Krieviju vai Ukrainu. Latvijā 
gribu dzīvot, šeit ir mani bērni, 
kurus negribu, kad viņi pabeigs 
skolu, pazaudēt. Negribu, lai 
viņi aizbrauc, jo šeit nav darba 
un perspektīvas.

Vai jums nav bail, ka Krie-
vija arī Latvijā var izrīkoties 
kā Ukrainā?

Nē, tādu baiļu man nav. Es 
neesmu Putina fans, zinu, ka 
Krievijas politikā ir lielas kļūdas, 
korupcija. Internetā krievu medi-
jos skatos, kas notiek Krievijā, 
tieši par režīmu runājot. Inteli-
ģences aresti ir brīdinājums ci-
tiem radošiem cilvēkiem. Putina 
mērķis ir palikt pie varas visiem 
spēkiem. Lai šo mērķi īstenotu, 
Latvija šobrīd nav viņa plānos.  

Strādājot EP, tomēr jārau-
gās plašāk. Kuras jums šķiet 
ES lielākās problēmas? Vai 
turpināsies tās sabrukšana?

Protams, viss, kas saistīts ar 
Lielbritāniju, raisa bažas par 
to, cik vispār veiksmīgs bija 
projekts ar nosaukumu Eiropas 
Savienība. Domāju, ka tuvākajos 
gados ES dzīvos.

Kas jādara, lai atgrieztu 
atpakaļ no Latvijas aizbrau-
kušos?

Mēs viņus nedabūsim atpakaļ. 
Šobrīd izstrādātās reemigrā-
cijas programmas ir veltīgas. 
Ja cilvēks gribēs, atgriezīsies 
pats. Arī no Ventspils daudzi ir 
aizbraukuši. Es pabeidzu krievu 
vidusskolu 2001. gadā. No ma-
nas klases Ventspilī palikuši uz 
vienas rokas pirkstiem saskai-
tāmi cilvēki. Daži strādā Rīgā, 
vairāki aizbrauca uz Krieviju, 
viena meitene – Singapūrā, bet 
lielākā daļa ir Anglijā un Īrijā. 
Lai arī sabiedrībā ir liels opti-
misms, uzskatu, ka izbraukšana 
nemazināsies. Visticamāk, atkal 
briest burbulis.

Ko šajā lietā varētu darīt EP 
deputāti?

Domāju, ka patērētājiem pa-
šiem vajadzētu ierobežot savas 
vēlmes, neņemt ātros kredītus, 
lai tos pēc tam nevajadzētu 
apvienot vieglākai atdošanai. 
Deputātiem vajadzētu ierobežot 
ātro kredītu izsniegšanu. 

Kā veidojās Saskaņas sa-
raksts?

Visticamāk, gribat jautāt par 
Ušakovu – kāpēc viņš balotējas. 
Tas ir pārsteigums arī man. Uša-

kovu pazīstu jau kopš 2008. ga-                                                
da, pirms viņš kļuva par Rīgas 
mēru. Nezinu, vai viņa izvēle 
ir saistīta ar notikumiem Rīgas 
domē, bet mans iespaids par 
Nilu ir pozitīvs. Ja viņš grib, viņš 
EP tiks. Viņš ir populārs, jo ir 
gudrs, pragmatisks un godīgs. Iet 
sarakstā man piedāvāja Agešins 
(13.  Saeimas deputāts, liepāj-
nieks – red.). Protams, piekritu.  

Kā vērtējat jauno Latvijas 
valdību? 

Ilgi gaidījām, kamēr šī valdība 
tiks pie varas. Tā ir nestabila, bet 
neuzskatu Kariņu par sliktāko 
premjeru no tiem kandidātiem, 
kurus aicināja prezidents. Viņš 
ir gudrs un izglītots politiķis 
ar bagātu pieredzi. Tomēr daži 
lēmumi, kurus pieņem valdība, 
man nav pieņemami. Piemē-
ram, tas, ka OIK 
tomēr netiks at-
celts. Valdības 
pilnvaru ilgums 
ir atkarīgs no lē-
mumiem, kurus 
v iņ i  p ieņems . 
Pēdējā laikā ir 
daudz pārsteigu-
mu. Nedomāju, 
ka krieviem jāmā-
cās tikai latviski. 
Pirms desmit gadiem domāju, 
ka bilingvālā sistēma ir maksi-
mums. 

Vai bērni, kas Ventspilī mā-
cās krievu skolās, latviski 
nerunā?

Viss atkarīgs no ģimenes. Es 
arī latviski nerunāju līdz laikam, 
kad iestājos Rīgas Tehniskajā 
universitātē. Bija smieklīgi, kad 
vidusskolā sporta stundām bija 
jānotiek latviski. Trenerim rokās 
bija špikeris, no kura viņš lasīja. 
Līdzīga situācija būs arī tagad.

Jūs nerunājāt latviski prin-
cipa pēc?

Nē, man vienkārši nebija va-
jadzības. Mana sieva ir latviete. 
Mums ir piecus gadus veci dvī-
nīši, kuri runā abās valodās, jo es 
ar viņiem runāju tikai krieviski, 
bet mamma – latviski. Viņi iet 
latviešu bērnudārzā, latviski runā 
labprāt, viņiem patīk mācīties arī 
angļu valodu. Es cenšos runāt 
latviski: jo vairākās valodās 
runā, jo vairāk tev ir iespēju. 
Gan darbā, gan komisijās strā-
dāju ar cilvēkiem, kuru dzimtā 
valoda ir latviešu. Viņi nekad ar 
mani krieviski nerunās. Bet, lai 
mācītos, ir jābūt motivācijai un 

videi. Reformas dēļ kāda daļa 
krievu bērnu latviešu valodu 
iemācīsies. Protams, esmu par 
to, lai visi krievu cilvēki Latvijā 
latviešu valodu zinātu noteiktā 
līmenī. Tomēr bieži domāju par 
krievu cilvēka vietu Latvijā. Kas 
mēs esam? Latvijā piedzimu, bet 
mana dzimtā valoda, kurā runā 
vecāki, ir krievu. Man izvēles 
nebija. Kopš 1991. gada man 
aizvien biežāk liek saprast, ka 
jārunā citā valodā. Bet vismaz 
līdz 10 gadu vecumam es krievu 
valodu uzskatīju par vienīgo un 
pareizo, latviešu man bija sveš-
valoda. Tagad es saprotu, ka, 
Latvijā dzīvojot, jārunā latviski. 
Mēs visi esam vēstures ķīlnieki –                                                                   
gan latvieši, kas cieta no staļi-
nisma, gan tagad Latvijā esošie 
krievi. Saprotu, ka krieviem 

jāpielāgojas. Esmu no-
kārtojis naturalizācijas 
eksāmenu. Manam tē-
vam tā vēl aizvien ir 
principa lieta, viņš par 
Latvijas pilsoni kļūt 
negrib. Viņš uzskata, 
ka 1991. gadā viņam 
atņēma dzimteni, ko 
tagad par simbolisku 
nodevu piedāvā at-
pakaļ. Tāda pozīcija 

ir daudziem. Neuzskatu, ka tā 
ir pareiza. Bet no valsts tomēr 
gaidām sapratni un lojalitāti par 
to, ka šeit ir mūsu dzimtene, kurā 
nevaram runāt mūsu dzimtajā 
valodā. Piemēram, Nacionālās 
apvienības programmā var no-
lasīt, ka es un man līdzīgie ir 
okupantu pēcteči. Krievija arī 
nav mūsu dzimtene, kaut dau-
dzi mani vienaudži labprātāk 
būtu piedzimuši kādā Krievijas 
pilsētā.

Ko ģimene saka par jūsu 
izvēli iet politikā?

Viņi ir pieraduši, ka man uz-
nāk šādi periodi. Pirms pašvaldī-
bas vēlēšanām sieva nesaprata, 
ka strādāju sabiedriskā darbā, 
bet kur ir rezultāts. Skaidroju, 
meklējām kompromisu. Finan-
siāli, protams, rezultāta pagai-
dām nav. Man ir jārūpējas par 
ģimeni, tāpēc, ja jāizvēlas, vai 
nodarboties par velti ar politiku 
vai strādāt, kur maksā naudu, 
eju un strādāju. Politika ir mans 
hobijs. Ja mani neievēlēs EP, 
startēšu nākamajās pašvaldības 
vēlēšanās.

Daiga Bitiniece
Inguna Spuleniece 

viedokļi

Ko esam ieguvuši vai zaudējuši, 
esot Eiropas Savienībā?

„Redzēju, ka politikā var 
ietekmēt procesus, nolēmu 
attīstīties arī šajā virzienā.”

„Mēs visi esam 
vēstures 

ķīlnieki – gan 
latvieši, kas cieta 
no staļinisma, gan 

tagad Latvijā 
esošie krievi.”

Lāsma Reimane, Antras Grīnbergas foto

Aleksejs Medvedevs: „Politika ir lieta, kurā apkopotas visas cilvēka prasmes konkrētos 
jautājumos.”

Aleksejs Medvedevs
• Dzimis 1983. gadā 
Ventspilī.
• Baltijas Krievu 
institūtā ieguvis 
jurista kvalifikāciju, 
Rīgas Tehniskajā 
universitātē – 
inženierzinātņu 
bakalaura grādu 
elektrozinātnē.
• SIA VK Terminal 
Services ražotnes 
tehnoloģiskās daļas 
dispečers.
• Ventspils pilsētas 
domē darbojas 
administratīvajā, 
vides aizsardzības un 
dzīvokļu komisijā.
• Saskaņas 
sociāldemokrātiskās 
partijas Ventspils 
teritoriālās nodaļas 
valdes priekšsēdis.

vēlētājiem nebija interesanta. Mēs bijām 
neitrāli arī tad, kad partija bija domē. 
Vienmēr skatāmies, vai tas vai šis projekts 
būs par labu mūsu vēlētājiem. Ja uzska-
tām, ka Lemberga kunga piedāvājums ir 
pareizs, atbalstām. 

Nosauciet piemērus!
Piemēram, naftas produktu smaka. 

Tagad uzņēmumi, kuri iepriekš strādāja 
ar videi draudzīgiem produktiem, tranzīta 
krīzē pielāgojas jaunajiem apstākļiem – 
lielas kravas tiek pārkrautas perspektīvās 
ostās Krievijā, bet mums neatliek nekas 
cits, kā pārkraut nelielas kravas ar videi 
nedraudzīgiem produktiem. Ventspils 
nafta vēlas pārkraut benzolu tīrā veidā. 
Dome šo iesniegumu neatbalstīja, es 
vides aizsardzības komisijā atbalstīju, 
bet ar ierobežojumiem. Ir arī jautājumi 
komisijās, kuru lemšanā nepiedalos, jo 
iznāk interešu konflikts.

Cik komisijās jūsu balsī ieklausās?
Nesen puskilometra attālumā no dzī-

vojamās zonas tika atvērta ražotne ar B 
kategorijas bīstama uzņēmuma atļauju. Es 
piedāvāju ieviest ierobežojumus. Mans 
priekšlikums tika pieņemts. Starp mūsu 
partijām nav karš. Ja ir labs priekšlikums, 
Lemberga cilvēki to  atbalsta. 

Kā vērtējat, ka Lembergam ir nepa-
beigtas tiesvedības? 

Man īpaši nerūp, kas notiek ar Lem-
bergu kā cilvēku. Man rūp, kā tas var 

ietekmēt Ventspils attīstību. Pagaidām 
neesmu dzirdējis, ka investori atteikušies 
ieguldīt naudu tādēļ, ka Lembergam kaut 
kas nav kārtībā ar likumu. 

Līdz šim jūs neesat bijis deputāts. 
Ja jūs ievēlēs EP, vai pietiks politiskās 
pieredzes?

Viss atkarīgs no cilvēka rakstura un 
pieredzes konkrētos jautājumos. Neesmu 
speciālists ekonomikā. Mani interesē viss, 
kas saistīts ar loģistiku, transportu, daļēji –                                                                                     
ar starptautiskām attiecībām. 

Ar kādiem izaicinājumiem būs jātiek 
galā nākamajam EP?

Latvija vienmēr ir bijis tilts starp 
Austrumiem un Rietumiem. Ja nav labu 
attiecību, mēs būsim pirmie cietušie – ne 
jau augsta ranga politiķi, bet parastie 
cilvēki. Samazinās tranzīts no Krievi-
jas – sākas atlaišana no darba. Man nav 
saprotams, ka ārlietu ministrs Rinkēvičs 
vai prezidents atļaujas izteikties agresīvi 
par mūsu partneriem. Tas nav godīgi pret 
iedzīvotājiem. 

Sankcijas tika ieviestas pret to, ko 
Krievija darīja Gruzijā, Ukrainā. 

Latvijas iedzīvotājiem nav nekāda sa-
kara ar šiem konfliktiem. Mēs nezinām, 
kas tur notiek patiesībā. Zinām tikai to, 
ko mums rāda plašsaziņas līdzekļi. In-
formācija ir pretrunīga, tāpēc nevajadzētu 
aizrauties ar vainīgā meklējumiem, bet 
jādomā par savu tautu. Jebkura darbība 

Eiropas Parlamenta vēlēšanas 
Latvijā notiks sestdien, 25. maijā. 
No Latvijas jāievēl astoņi deputāti 
no 246 pretendentiem.

Vīrieši 
69,5%

Sievietes 
30,5%

28

218

kandidātu dzimums

Ir pieteikti 16 partiju vai politisko 
apvienību saraksti: 
n Latviešu nacionālisti, 
n Latvijas Reģionu apvienība, 
n Latvijas Sociāldemokrātiskā 

strādnieku partija, 
n Jaunā konservatīvā partija, 
n Attīstībai/Par!, 
n Progresīvie, 
n Rīcības partija, 
n Centra partija, 
n Jaunā Vienotība, 
n Nacionālā apvienība, 
n Zaļo un Zemnieku savienība, 
n partija Atmoda, 
n Latvijas Krievu savienība, 
n Saskaņa, 
n KPV LV, 
n Jaunā saskaņa.

kandidātu izglītība

Vecums Vidējais vecums – 48,3 gadi. Jaunākajam kandidātam – 21 gads.
Vecākajam kandidātam – 79 gadi.

25 (10,2%)

56 (22,8%)

51 (20,7%)

69 (28,0%)

33 (13,4%)

12 (4,9%)
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tūrisms

K.O.: – Man patīk veidot, radīt un 
darīt, bet ne mārketinga un peļņas 
nolūkos. Man vienkārši patīk, es pār-
dodu izjūtas. 99,9% viesu tiek sagai-
dīti ar plaši atvērtām durvīm un plaši 
atvērtām sirdīm, liekot justies īpa-
šiem. Pie mums nav statusa klients, 
pie mums brauc viesi, kuri kļūst par 
draugiem. Tāpēc varu būt pat kaš-
ķīga, ja neapmierina serviss. Jau ie-
priekš man bija doma pārcelties un 
dzīvot laukos, bet nevarēju izdomāt, 
kā to pieņemšu ar savu izcilo karjeru 
Rīgā. Izrādās, ka to var apvienot.

A.Z.: – Vai laukos var realizēt tādas 
idejas kā Rīgā?

K.O.: – Man liekas, ka laukos var 
izdarīt pat vairāk. Kalnmuižā mēs 
organizējam banketus, koncertus, 
notiek laulību ceremonijas u.c. Mani 
spēcina pozitīvās emocijas, ko saņe-
mu no viesiem, draugiem, radiem un 
apkārtējiem iedzīvotājiem.

A.Z.: – Tūrisms un viesmīlība ir kā 
ģimene, un tajā pašā laikā tās ir at-
sevišķas vienības ar savu DNS kodu. 
Tas ir diezgan sarežģīti. Braukājot ar 
lekcijām uz dažādām vietām, esmu 
novērojis, ka šobrīd visi tiecas uz kva-
litāti. Tas ir galvenais termins visās 
sarunās. Pieņemot darbā, uzņēmējs 
vērtē pretendenta iemaņas jeb pras-
mes, ko angliski saucam par skills*. 
Kā viņš prot runāt ar citiem, kā paga-
tavot kapučīno, uzsildīt pannu, izcept 
zivi utt. Otrs ir love quotient** – cik 
viņš pozitīvs un mīl cilvēkus. Ārze-
mēs pēdējā laikā sāk atmest skills, jo 
šajā ziņā kvalitāti var iegūt, piemē-
ram, ar robotiem. Kas ir tās pirmās 
lietas, ko jūs prasāt savējiem?

Ē.L.: – Kvalitātes jēdziens patlaban 
ieņēmis netaustāmu formu. Var iz-
strādāt un ieviest tādu standartu, kurā 
viss ir atstrādāts, bet nekas nesanāks, 
ja cilvēks nezinās, kā ar to apieties. 
Pētījumā par tendencēm iekšzemes 
tūrismā atklājās, ka mainās izpratne, 
kas vispār ir tūrisms. Ir galamērķi 
ar lielu plūsmu un tādi, kur tūrisms 
ir mazs, bet tam ir savas vērtības. 
Diskutējam, ka mums vajag vairāk 
un vairāk tūristu. Bet vienā mirklī 
jāsaka stop, jo mums taču nav vairāk 
vietu. Vairāk jādomā nevis par skai-
tu, bet savu unikalitāti, viesmīlību un 
to, kā nodot pozitīvās emocijas tiem, 
kuriem tas tiešām interesē. Netērē-
sim laiku, cenšoties apmierināt visu 
pasauli, kurai mēs nemaz neintere-
sējam. Ja sestdienā pēdējais aiziesiet 
uz mežu sēņot, jūs vienalga kādu sēni 
atradīsiet, ja vien gribēsiet. Viesmīlī-
bā ir līdzīgi.

K.O.: – Esmu diezgan ekspansīva. 
Pārceļoties no Rīgas, sapratu, ka ne-
varu uz saviem cilvēkiem kliegt, jo 
tad neviens nestrādās. Sākumā bija 
grūti. Man nav saprotams, kā var slik-
ti strādāt. Mēs pērkam Latvijas pro-
duktus, sadarbojamies ar vietējiem 
zemniekiem, nevaram taču sabojāt 

Viesu mīlestība – kvalitātes rādītājs
Kuldīgas novada tūrisma forumā par šīgada izaicinājumiem viesmīlībā moderatora un profesionāla namatēva 
Arvja Zēmaņa vadībā diskutēja Kandavas viesnīcas Kalnmuižas pils pārvaldniece Kristīne Otmane, biznesa 
augstskolas Turība profesors Ēriks Lingebērziņš un Babītes novada SIA Labie koki vadītājs Edgars Neilands.

viņu darbu un savus ēdienus. Man ir svarīgi, 
lai viss tiktu izdarīts, kā man vajag. Ne velti 
saka, ka pie mums valda anarhija. Kolēģi sa-
prot, jo nevar būt bezpersoniskas lietas. Bet 
manas ambīcijas paliek otrajā vietā, jo, kad ir 
viesi, tad tie ir galvenie.

A.Z.: – Ja darba devējam ir lieli mērķi, ilū-
zijas un ambīcijas, bet nav demokrātijas, kā 
panākt, lai pārējie sekotu?

E.N.: – Es pats vēl tikai mācos, mēģinu iz-
prast. Katrs darbinieks nav tikai vienkāršs 

cilvēks, viņam ir zināšanas kādā jomā. Pie-
mēram, Annas koku skolā mums ir puisis, pēc 
statusa varbūt pats mazākais kalpiņš, bet viņš 
ir tāds pedants un sīkumos pārzina visu skolas 
vadu sistēmu, kur kāda lampiņa pirms pieciem 
gadiem ieslēgta. Fenomenāli! Es viņu cienu, 
un tas palīdz viņam cienīt mani. Katrs no ma-
nas komandas zina, ka kaut kādā lietā viņš ir 
pats labākais. Mūsu sadarbība balstīta cieņā.

A.Z.: – Kurzemē, kaut vai tikai Kuldīgas no-
vadā, ir daudz dažādu vietu, un katras saim-

nieks grib būt unikāls. Kā sākt mek-
lējumus, lai atrastu konkrētajai vietai 
īpašo?

Ē.L.: – Lūdzu nenomētājiet mani 
ar tomātiem, bet katram nav jābūt 
unikāli atšķirīgam. Veiksme būs, ja 
tiks atrasts magnēts ar kaimiņu, lai 
veidotu kopīgu piedāvājumu. Lat-
viešiem ir tā nošķirtības problēma: te 
ir mana sēta, un mani neinteresē, kas 
notiek pie kaimiņa. Tūrismā nostrā-
dā cita sistēma, jo patērētājam inte-
resē galamērķis kopumā. Ja viņš pie 
jums pavada stundas divas līdz pie-
cas, tad jādomā, ko viņš darīs pārējā 
laikā, lai pēc iespējas ilgāk paliktu 
jūsu novadā. Lai veidojas pozitīvā 
pieredze, ka pēc laika gribas braukt 
atkal. Unikalitāte ir spēja iekļauties 
un papildināt.

K.O.: – Piekrītu, ka jāzina, ko pie-
dāvā kaimiņš, un jāsadarbojas. Mēs 
par to esam ievietojuši informāciju 
savā mājaslapā. Cilvēki atgriezīsies, 
aicinās draugus, ja viņi būs guvuši 
patīkamas izjūtas. Pagājušajā gadā 
mums bija viesi no Maskavas. Ne-
bija viegli viņiem nedēļu laukos pa-
vadīt, bet bija, ko darīt. Būtībā viesi 
vienmēr pasaka priekšā, ko gribētu, 
tikai jāprot to saklausīt. Diemžēl ik-
dienā man bieži nācies saskarties ar 
to, ka cilvēki nedzird, negrib klausī-
ties.

E.N.: – Kad gatavojāmies braukt 
uz Kuldīgu, sieva interesējās, kur 
nakšņosim. Mums lielajā Babītē ir 
kāds golfa klubs un vēl varbūt divas 
naktsmītnes. Skatāmies, ka te ir vies-
nīcas, apartamenti, ārpus Kuldīgas – 
kempingi u.c. kuplā skaitā. Te jums 
restaurē logus, durvis, namus. Tik 
daudz kas notiek! Protiet tik savu 
unikalitāti novērtēt! Mums koku cie-
mā tā nav. Atbrauc cilvēki no tālām 
zemēm, paguļ vienu nakti, dienā iet 
kapus skatīties, nākamajā atkal jāiet 
uz kapiem...Vēl var piecus kilomet-
rus pa šoseju uz Lāčiem aizstaigāt.

A.Z.: – Esmu novērojis, ka vies-
mīlības uzņēmēji neizzina un neņem 
vērā ne statistiku, ne ieteikumus. Vai 
tas ir ego, latviska iezīme – neieklau-
sīties citos?

E.L.: – Mēs rīkojam dažādus pa-
sākumus, mācības, un vienmēr nāk 
vieni un tie paši. Interesantākais, ka 
nāk tie, kuriem viss kārtībā un vei-
cas. Vēl ir tādi fanātiskie, kuriem 
nemaz nevar neko iestāstīt. Lielā-
kais izaicinājums – kā panākt, lai 
tie, kuriem neizdodas, atzīst, ka kaut 
kas jāmaina. Jāņem vērā, ka nevies-
mīlība, slikts pakalpojums tik daudz 
nekaitēs uzņēmējam, bet tai vietai, 
kur tūrists bijis. Nez vai bankrots ir 
vienīgais, kas var likt mainīties.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

*Prasmes (angļu val.)
** Mīlestības koeficients (angļu val.)

„Prasmīgi uzcept zivi vai uztaisīt 
kapučīno var arī robots, taču tas 
nespēj mīlēt viesus,” atzīst Arvis 
Zēmanis – profesionāls namatēvs, 
bāru un restorānu konsultants, komiķis, 
pasākumu vadītājs, scenāriju un tekstu 
rakstītājs. Viesmīlības nozarē viņš 
darbojas vairāk nekā 15 gadus.

 „Viesi vienmēr pasaka priekšā, ko gribētu, tikai jāprot 
to saklausīt,” saka Kandavas viesnīcas Kalnmuižas pils 

pārvaldniece Kristīne Otmane. Viņa dzimusi 
Liepājā, tur izmācījusies un sākusi strādāt par pavāri, 

tad devusies iekarot Rīgu, kur slavenos restorānos 
kaldinājusi šefpavāres mākslu, lai atgrieztos Kurzemē 
un sāktu savu biznesu. Tagad Kandavas apkaimi viņa 

uzskata par skaistāko vietu Latvijā. 

„Vairāk jādomā nevis par tūristu skaitu, bet savu 
unikalitāti un to, kā nodot pozitīvās emocijas 

tiem, kuriem tas tiešām interesē,” norāda 
biznesa augstskolas Turība profesors Ēriks 

Lingebērziņš. Viņš arī vada Baltijā pirmo tūrisma 
pētniecības centru, kas šīs augstskolas Starptautiskā 

tūrisma fakultātes paspārnē izveidots 2012. gadā. 
Forumā profesors prezentēja pētījumu par Latvijas 

iekšzemes tūrismu un tā tendencēm, kā arī to, cik 
apmierināti ir ceļotāji ar piedāvājumu mūsu valstī.

„Es cienu katru savu darbinieku, un tas 
palīdz viņiem cienīt mani,” teic SIA Labie 
koki vadītājs Edgars Neilands – 
kokkopis, arborists, dārznieks, meistars 
un viens no Annas koku skolas 
dibinātājiem. Cilvēks ar filozofisku un 
fanātisku degsmi, kā arī labu komandu, 
kas paveikusi lielus darbus, radot 
aizņemtiem cilvēkiem pasakainu vidi, kur 
atgūt spēku.
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martā mūžībā aizgājuši

garīgā veselība

Inga Zārde, 
psihiatre un 
psihoterapeite

saruna ar jubilāru

stārķa vēstis

Gaviļnieks Helmuts Kalniņš smiedamies 
saka, ka savulaik viņa vecāki pirkuši vienu 
torti abiem gadījumiem, jo 7. aprīlī bijuši 
vārda svētki, bet 8. aprīlī – dzimšanas diena.

„Divi svētki pēc kārtas vecā-
kiem bija izdevīgi, bet man vie-
nas futbola bumbas mazāk. Tie, 
kas mani labāk zina, atceras, ka 
svētki ir blakus, bet neatceras, 
kādā secībā.” Par savu vārdu ak-
tieris stāsta: „Zinu, ka man neie-
lika vārdu Aivars. Viļa Lāča ro-
mānā Uz jauno krastu bija Aivars 
Tauriņš – pārliecināts komunists. 
Vecākiem vārds likās skanīgs, 
bet viņi izdomāja, ka tēla rak-
stura īpašību dēļ to neliks. Mans 
vārds Latvijā nav ļoti populārs un 
bieži izvēlēts. Atminos, ka bērnī-
bā daudz laika pavadīju kopā ar 
draugu Halforu. Tolaik viņa vārds 
man nelikās kaut kas rets.”

Smelties spēku
H.Kalniņš sabiedrībā pazīs-

tams kā Dailes teātra aktieris, 
kurš daudz arī filmējies. Viņš 
redzams seriālā Likteņa līdum-
nieki, filmās Ilgais ceļš kāpās, 
Zītaru dzimta, Mazās kaislības, 
Fronte tēva pagalmā, Vajadzīga 
soliste, Vilkatis Toms, Gaidiet 
Džonu Graftonu.

„Pienācis pensijas vecums, un 
ar sievu Inetu pastāvīgi varam 
atļauties būt savā brīvdienu mājā 

Gāznieki Skrundas novada Jaun-
muižā un apciemot bērnus un 
mazdēlus Rīgā. Šogad pirmo zie-
mu pavadījām šeit, jo Rīgas mājā 
notiek renovācija. Savu Rīgas 
īpašumu atdāvināju meitai. Māja 
nebija liela, to nācās paplašināt. 
Izdomājām remonta laikā padzī-
vot laukos. Labi, ka šī ziema bija 
pateicīga, jo nebija liela aukstu-
ma.” Saimniekiem izveidojusies 
tradīcija – ja viņi atrodas mājās, 
tad karoga mastā plīvo Latvijas 
valsts karogs. „Ja tas uzvilkts, 
tad esam atbraukuši.”

Mājas meklējumos
H.Kalniņš stāsta, kā atradis 

savu miera ostu: „Dailes teātrī 
mans neoficiālais krusttēvs bija 
Harijs Liepiņš. Cilvēks, kurš 
visu mūžu bijis leģenda. Diez-
gan smagi apzināties, ka jaunā 
paaudze par viņu neko nezina. 
Vasarās viņš dzīvoja Lejasmāļos 
ar sievu, aktrisi Mudīti Šneideri. 
Cauru vasaru Ventā makšķerē-
ja. Savu bērnību esmu pavadījis 
laukos, patika makšķerēt, tāpēc 
vasarās braucu pie viņa ciemos. 
Atceros, ka tolaik pirmo vasaru 
gulēju teltī, nākamajā Harijs tei-

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 
3. līdz 10. aprīlim piedzimušas trīs meite-
nītes un septiņi puikas. 

Vienai meitenītei un vienam puikam vecāki 
vārdu vēl domā, pārējiem bērniem doti šādi 
vārdi: Eva, Melisa, Adrians Andrejs, Adri-
ans, Ričards, Alberts, Markuss, Railends.

Kuldīgas novadĀ
Marija Gausmane (1924)
Faina Kuharenoka (1955)
Imants Zingbergs (1939)
Anna Voļska (1931)
Anna Otīlija Berga (1923)
Broņislava Cīrule (1934)
Jānis Protkovskis (1936)
Jānis Kudiņš (1957)
Ilma Aida Boka (1938)
Rita Šternberga (1943)
Valdis Jānis Grava (1940)
Lidija Mazā (1943)
Jānis Krūze (1983)
Genoveva Līka (1933)
Marta Trofimova (1933)
Ilga Felicita Kesenfelde 
(1936)
Ernests Sapals (1942)
Ivars Leismanis (1958)
Rita Egle (1946)

Dainis Saveļjevs (1961)
Antons Leščanovs (1921)
Veronika Priede (1928)
Linards Reimanis (1939)
Jānis Jankovskis (1951)

Skrundas novadĀ
Māris Elviņš (1965)
Lilija Liekmane (1937)
A m a n d a  G a u d i e š u s 
(2000)
Vēra Priežklane (1941)
Jānis Zalcmanis(1953)
Guna Vikmane (1932)
Juris Arnis Hāzis (1938) 

Alsungas novadĀ
Anna Kaminska (1935)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 

informācijas.)

Parasti nav viegli pieņemt to, ka otrs 
(īpaši kāds no vecākiem) rīkojas pre-
tēji mūsu pašu uzskatiem, principiem, 
vērtībām. Saprotams, ka šajā situācijā 
jūtaties apjukuši, sāpināti, varbūt pat 
dusmīgi. Tiesa, jāsaka, ka jūsu mātes 
privātā dzīve ir viņas atbildība. Viņai 
droši vien ir kādi iemesli šādi rīkoties 
(tas, protams, nav attaisnojums krāpša-

nai). Ja vien šajā situācijā nav riska, ka 
jūsu mātei varētu nodarīt pāri, izmantot 
viņu finansiāli, apkrāpt un tādējādi pa-
sliktināt visu ģimenes situāciju, šķiet, 
ka neko daudz iesākt jūs nevarat. Arī 
jūsu vecāku savstarpējās attiecības ir 
viņu pašu lieta. Jūs varat aprunāties ar 
māti vairāk nekā tikai ar garāmejošām 
frāzēm. Pajautājiet, kā viņa jūtas, kādēļ 

viņa izvēlējusies šādu attiecību mode-
li, izstāstiet, ka jūtaties sāpināti par to, 
ka viņa krāpj jūsu tēvu! Mudiniet viņu 
risināt attiecības ar tēvu! Šķiet, tas ir 
labākais, ko varat iesākt. Taču, lai kā 
turpinātos viņu savstarpējās attiecības, 
jums ir iespēja veidot kontaktu ar kat-
ru no viņiem, nepazaudēt saikni ne ar 
māti, ne tēvu.

Atrast savu vietu

ca, ka var gulēt siena šķūnī, bet 
aiznākamajā – ka viena istaba 
mājā ir brīva. Tolaik Venta tā ie-
patikās ar dažādību, līkumiem, 
krācītēm, gleznainiem krastiem, 
ka sagribējās savu mājiņu netā-
lu no Ventas krasta un Harija, 
lai vasarās varētu kopā mak-
šķerēt. Viņš mani iepazīstināja 
ar kolhoza priekšsēdi Arnoldu 
Ivānu. Viņi bija draugi. Prasīja, 
vai nevarot palīdzēt ar kādām 
pamestām mājām, ko varētu at-
remontēt. Arnolds ņēma to vērā. 
Šīs bija piektās mājas, ko man ie-

rādīja. Izbraukājām apkārtni, bet 
bija tādas, kuras vairs nevarēja 
atjaunot vai arī bija par tālu no 
Ventas. Man kā makšķerniekam 
tas bija svarīgi. Tā no 1990. gada 
te sāku saimniekot.” 

Helmuts atminas, ka tolaik mā-
jas siena bija aizbāzta ar zeķu-
biksēm, romantiski varējis vērot 
zvaigznes. „Sieva teica, ka šeit 
nenāks, kamēr nebūs ierīkota 
tualete un duša. Ārā bija sausais 
ķemertiņš ar trīs sienām.” 

Šobrīd Gāzniekos izveidota 
naktsmītne makšķerniekiem, 

viesu māja, pirts, saviesīgiem 
pasākumiem ir estrāde ar deju 
grīdu. „Ir bijuši tūristi no Izra-
ēlas, Somijas, Vācijas, Holan-
des, Francijas, ASV, Austrālijas 
u.c. Tūristi no Holandes brauc 
jau trešo gadu, lai vāktu arte-
faktus no Kurzemes katla, jo, 
izrādās, tajā bijis holandiešu un 
norvēģu bataljons. Ir bijis tūrists 
no Maskavas, kurš meklēja sava 
kritušā vectēva kapu. To atrada 
Pampāļos.”

Ģimenes festivāls
Vasarā Gāzniekos ciemojas ne 

tikai bērni un mazbērni, bet arī 
viņu draugi. „Mums ir draugu 
un radu māja, kā arī viesu māja, 
kas pirms tam bija nolaista klēts. 
Vietējais meistars palīdzēja lē-
nām visu remontēt. Toreiz nebi-
ja domas par viesu uzņemšanu, 
bet, tā kā ēku bija daudz, izdo-
mājām, ka to atjaunosim un sāk-
sim nodarboties ar lauku tūris-
mu. Šogad desmito gadu notiks 
mūzikas festivāls, kurā pulcējas 
draugi, kas paši māk kaut ko 
spēlēt un muzicēt. Uz piecu gadu 
jubileju bija 130 cilvēki. Pasā-
kums notiek trīs dienas, pieaugu-
šajiem un bērniem ir aktivitātes. 
Dziedam, muzicējam, spēlējam 
basketbolu, volejbolu, futbolu, 
biljardu, peldamies Ventā, ejam 
pirtī. Ideja dzima, runājot ar mei-
tu un znotu, ka mums ir vieta, 
kur var atpūsties, bet viņiem ir 
talantīgi draugi. Tā varam būt 
kopā un lieliski pavadīt laiku.”

Annas Bivbānes
 teksts un foto

Aktierim Helmutam Kalniņam ne tikai patīk atrasties uz skatuves, bet arī 
saimniekot savā brīvdienu mājā un doties makšķerēt uz Ventu.

„Divi 
svētki 
pēc 
kārtas 
vecākiem 
bija 
izdevīgi, 
bet man 
vienas 
futbola 
bumbas 
mazāk.”

Nepazaudēt saikni ne ar māti, ne tēvu
Mūsu ģimenē ir problēma, par ko skaļi nerunājam. Mūsu mātei ir aizraušanās ar vīrieti, 
kurš par viņu ir gadus 20 vecāks un sācis aplidot, kamēr mūsu tēvs ir komandējumos. 
Mēs, bērni (visi četri esam pilngadīgi), to zinām, bet nespējam tēvam pateikt. Mums 
tēva žēl. Varbūt viņš to zina, varbūt nojauš, bet neizrāda. Ar māti apmaināmies ar frā-
zēm, ka tas ir jāizbeidz, bet viņa tik atsaka, ka tā esot viņas dzīve. Ko mums darīt?

iz dzīves

Trako savāc, bet ne īsto
Kuldīgas pašvaldības policijas 

priekšnieks Kaspars Šabāns stāsta, 
kā braukuši uz Pelčiem pēc trakā.  

„Kad strādāju Valsts policijā, mūs 
izsauca uz Pelču pagastu, jo ziņoja, 
ka kādas mājas pagalmā esot ieskrē-
jis viens trakais. Iespējams, izbēdzis 
no psihiatriskās slimnīcas. Braucot 
ar kolēģi uz norādīto adresi, redzam, 

ka pie raidstacijas pretī skrien vīrietis 
un māj ar roku, lai braucam pie viņa. 
Iebraucam sētā, viņš rāda, ka tur ie-
skrējis cilvēks, zem akmens noslēpis 
pasi, uzvedas neadekvāti, sola dedzi-
nāt. Mēs viņu atvedam uz policiju, 
noskaidrojam, ka braucis no Liepā-
jas slimnīcas, pa ceļam autobusā iz-
dzēris vienu vīnu un prātiņš aizgājis 

ciet. Bijām pārliecināti, ka visu esam 
izdarījuši labi, bet pēc laika mums at-
kal zvana no Pelčiem un prasa: „Kad 
jūs beidzot brauksiet pēc tā trakā?” 
Izrādās, par savākto vīrieti neviens 
nebija zvanījis – māju saimniekam 
paveicies, ka braucam garām, tādēļ 
viņš mums māja. Braucām vēlreiz uz 
Pelčiem pēc otra.”
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Sabiedrības integrācijas idejas pamatā ir viedoklis, ka ikvienai 
personai ir tiesības pilnīgai līdzdalībai sabiedrības dzīvē. Tā ir 
dažādu grupu un indivīdu savstarpēja saprašanās un sadarbība. 

Termins integrācija cēlies no 
latīņu valodas vārda integer, kas 
nozīmē vesels. Tas nozīmē atse-
višķu daļu iekļaušanos veselajā, 
saistībā ar veselo. 

Vienlaikus ar integrācijas jē-
dzienu mūsdienās lieto arī ter-
minu iekļaušana. Pēc Eiropas 
Komisijas definīcijas sociālā 
iekļaušana ir „process, kura mēr-
ķis ir nabadzības un sociālās at-
stumtības riskam pakļautajām 
personām nodrošināt iespējas, 
pakalpojumus un resursus, kuri 
nepieciešami, lai pilnvērtīgi pie-
dalītos sabiedrības ekonomiskā, 
sociālā un kultūras dzīvē, uzla-
bojot dzīves līmeni un labklā-
jību, kā arī lielākas līdzdalības 

iespējas lēmumu pieņemšanā un 
pieejamību personas pamattiesī-
bām”. 

Mūsdienu sabiedrība ir sāku-
si saredzēt daudz vairāk kopējo 
iezīmju nekā atšķirīgo, kas ļauj 
būt visiem kopā. Šī pieeja akcen-
tē to, ko cilvēks var, kādi ir viņa 
talanti, vajadzības, centrā liekot 
iespējas, nevis ierobežojumus un 
veselības traucējumus. Arvien 
vairāk nostiprinās uzskats par 
cilvēku ar invaliditāti kā vērtī-
bu. Gadsimtiem ilgi par tādu tika 
uzskatīta tikai sabiedrības veselā 
daļa. Cieņa pret otru cilvēku ir 
pamats rīcībai, lai visiem būtu 
vienādas tiesības un tās tiktu ie-
vērotas. Arī paši cilvēki ar inva-

liditāti sāk daudz vairāk apzinā-
ties savu vērtību, un barjera starp 
normālajiem un nenormālajiem 
soli pa solim izzūd, apzinoties, 
ka šajā pasaulē ikvienam ir vie-
nādas tiesības. Pieaug tendence 
rūpēties par cilvēku ar invaliditā-
ti izglītību, labklājību un līdztie-
sības iespējām.   

Lai palīdzētu cilvēkiem ar re-
dzes traucējumiem un veselajai 
sabiedrībai vienam otru pieņemt, 
aktīvi strādā nevalstiskās organi-
zācijas. Viens no šo organizāci-
ju darbības mērķiem ir veicināt 
dzīves kvalitātes uzlabošanu un 
integrāciju sabiedrībā personām 
ar pilnīgu vai daļēju redzes zu-
dumu un citu veidu invaliditāti, 
sniedzot sociālās rehabilitācijas 
un alternatīvos rehabilitācijas 
pakalpojumus.

Cilvēku ar invaliditāti vajadzī-

bu apzināšana, respektēšana un 
iedzīvināšana, vides sakārtošana 
novērš diskrimināciju un veicina 
pārējo cilvēku sapratni un tole-
ranci. Iekļaujot cilvēkus ar in-
validitāti sabiedrības dzīvē, viņi 
īsteno savas vēlmes, realizē sa-
vas vajadzības kopā ar citiem sa-
biedrības locekļiem tās iekšienē, 
jau no paša sākuma kļūstot par 
neatņemamu tās sastāvdaļu. Pie-
mēram, skolēniem iekļaujoša iz-
glītība nodrošina nepieciešamos 
kontaktus ar pārējo sabiedrību, 
draugiem un domubiedriem no 
visiem sociālajiem slāņiem. Ja 
skolēni gūs iekļaujošas izglītības 
pieredzi, būdami pieauguši, viņi 
pieņems cilvēkus ar invaliditāti 

kā līdzvērtīgus. 
Pilnīga iesaistīšana, iekļaušana 

sabiedrībā, protams, ir sapnis un 
liela vēlme, jo nekur pasaulē pil-
nībā tā nav sasniegta. Tomēr uz-
drošināmies cerēt, ka kopīgiem 
spēkiem šim mērķim var tuvo-
ties ik brīdi. Sabiedrība atrodas 
nemitīgā attīstībā, un tās brie-
dumu vislabāk parāda attieksme 
pret vājajiem un slimajiem.

Publikāciju sagatavoja 
Liepājas neredzīgo biedrība

Pirms vairākiem gadiem LBB 
veica plašu Latvijas bibliotekāru 
aptauju, lai uzzinātu viņu vēlmes, 
kas sekmētu veiksmīgāku un mo-
tivējošāku darbu. Lielākā daļa 
respondentu izteica nepiecieša-
mību pēc profesionālās pilnvei-
des, regulārām mācībām, jauno 
tehnoloģiju izmantošanas pieau-
gušo izglītošanā. Tādēļ radusies 
nepieciešamība pēc motivētas un 
spēcīgas pieaugušo izglītotāju ko-
mandas izveides, kas darbotos ar 
bibliotekāriem Latvijas reģionos, 
izmantojot profesionālas infor-
mācijas komunikāciju tehnoloģiju 
(IKT) kompetences. Tā rezultātā 
LBB realizēja Erasmus+ atbal-
stītu pieaugušo izglītotāju profe-
sionālās pilnveides programmu, 
kuras laikā Latvijas bibliotekāri 
pabeidza organizācijas   Cervan-
tes Training kursu programmu 
Innovative skills in ICT through 
collaborative and project-based 
teaching and learning (Inovatīvu 
informācijas un komunikācijas 
tehnoloģiju prasmju apguve, iz-
mantojot uz sadarbību un projek-
tiem orientētu mācīšanu un mācī-
šanos). Erasmus+ aktivitāte KA1 

ir starptautiska iniciatīva, kur da-
žādos kursos apgūst jaunas pras-
mes un dalās pieredzē citu valstu 
pārstāvjiem.

Projektā bija iespēja piedalīties 
astoņiem Latvijas bibliotekā-
riem  – pieaugušo izglītotājiem no 
katra reģiona, kas ieguvuši LBB 
reģionālo nodaļu rekomendācijas. 
No Kurzemes bija Itija Vespere, 
Kuldīgas galvenās bibliotēkas sa-
biedrisko attiecību speciāliste, un 
Mārtiņš Lagzdons, Saldus novada 
Kursīšu pagasta bibliotēkas-infor-
mācijas centra vadītājs, no Zem-
gales – Lana Augule, Dobeles 
novada centrālās bibliotēkas di-
rektore, un Viktorija Agafonova, 
Jelgavas pilsētas bibliotēkas ve-
cākā bibliotekāre, no Vidzemes – 
Daiga Puķīte, Madonas novada 
bibliotēkas direktora vietniece 
metodiskajā darbā, un Zane Lin-
de, Rīgas Juridiskās augstskolas 
bibliotēkas juridiskā konsultante, 
bet no Latgales – Ilona Skorodi-
hina, Preiļu galvenās bibliotēkas 
direktore, un Inta Kušnere, Lu-
dzas pilsētas galvenās bibliotēkas 
direktore.

Mācību process notika ļoti inten-

sīvi – kopā ar pasniedzēju Hosē 
Garsiju tika pilnveidotas zināša-
nas par efektīvu un inovatīvu mā-
cību metožu potenciālu, izmanto-
jot tādas platformas kā WebQuest 
un citus tiešsaistes IKT rīkus, kas 
ir noderīgi īpaši neformālās izglī-
tības aktivitāšu realizēšanai, lai tās 
būtu pieredzē balstītas, veicinātu 
sadarbību un komunikāciju. Sa-
vukārt pasniedzēja Melinda Dūli-
ja azartiski iepazīstināja dalībnie-
kus ar Erasmus+ projektiem un 
to iespējām un aicināja iesaistīties 
arī stratēģiskās partnerības (KA2) 
projektos. Mācību kursos piedalī-
jās izglītotāji arī no citām Eiropas 
valstīm: Portugāles, Grieķijas, 
Rumānijas, Somijas un Serbijas, 
kas bagātināja pasniedzēju snieg-
to informāciju, jo papildus notika 
arī starptautiska pieredzes apmai-
ņa. Noslēgumā katrai grupai va-
jadzēja prezentēt savu potenciālo 
stratēģiskās partnerības projektu. 
Latvija prezentēja ideju Impro-
ving ICT skills of library profes-
sionals (IKT prasmju uzlabošana 
bibliotēkas profesionāļiem), par 
ko saņēma pasniedzēju atzinību. 
Beidzot kursus, katrs dalībnieks 

Cilvēku ar redzes traucējumiem integrācija sabiedrībā

Latvijas bibliotekāri iegūst 
zināšanas Spānijā
Marta sākumā astoņi bibliotēku 
speciālisti no visas Latvijas, 
tai skaitā Kuldīgas galvenās 
bibliotēkas sabiedrisko 
attiecību speciāliste Itija 
Vespere, piedalījās Latvijas 
Bibliotekāru biedrības (LBB) 
īstenotā Erasmus+ projektā 
Latvijas bibliotekāru – pieaugušo 
izglītotāju profesionālo 
kompetenču paaugstināšana 
Spānijā, Alkala de Enaresā.

ieguva sertifikātu un Europass 
mobilitātes apliecinošu doku-
mentu.

Kursi norisinājās kultūrvēstu-
riski bagātajā Spānijas pilsētā 
Alkala De Enaresa, kas ir viena 
no UNESCO pasaules mantoju-
ma vietām. Tā atrodas tikai 40 
minūšu brauciena attālumā no 
valsts galvaspilsētas Madrides. 
Cervantes Training līdztekus 
kursu programmai piedāvāja arī 
kulturāli izglītojošu program-
mu un dažādas aktivitātes, kas 
veicināja kontaktu veidošanos 
starp kursu dalībniekiem un 
starpkultūru dialogu. Piemēram, 
viens no iespaidīgākajiem pie-
dzīvojumiem bija pasaulē pirmā 
modernā romāna un viena no no-
zīmīgākajiem darbiem literatūras 
vēsturē Dons Kihots autora Mi-
gela de Servantesa dzimtās mā-
jas apmeklējums. 

Mācībās dalībnieki saņēma 
nepieciešamo atbalstu, jaunas 
idejas un apguva jaunas mācību 
metodes veiksmīgai turpmākā 
darba organizēšanai, papildinot 
jau esošās praktiskās iemaņas 
IKT rīku izmantošanā tiešsaistes 

un tālmācības nodarbību organi-
zēšanā. Turklāt šis projekts deva 
iespēju saliedēt dalībniekus un 
izveidot spēcīgu pieaugušo iz-
glītotāju komandu visas valsts 
mērogā un turpmāk dalīties ar 
zināšanām reģionāla un nacio-
nāla mēroga semināros un citās 
Latvijas bibliotēku mūžizglītī-
bas aktivitātēs. Ar projektā ie-
gūtajām zināšanām Itija Vespere 
dalījās   Kuldīgas, Alsungas un 
Skrundas novada bibliotēku me-
todiskajā seminārā marta beigās. 
Dalīšanās pieredzē valsts mē-
rogā kopā ar pārējiem projekta 
dalībniekiem notiks LBB rīkota-
jā Bibliotēku festivālā 16. aprīlī 
Latvijas  Nacionālajā bibliotēkā.

Itija Vespere
Kuldīgas galvenās bibliotēkas 

sabiedrisko attiecību 
speciāliste

Zane Linde un Itija Vespere mācību procesā.

Itija Vespere, Inta Kušnere un Martiņš Lagzdons pie Migela de Servantesa 
pieminekļa Madridē.

Publikācija sagatavota Kurzemes plānošanas reģiona projektā Saredzi citādāk LLI-212 Interreg V-A Latvijas– 
Lietuvas programmas 2014.–2020. gadam. 
“Šis dokuments ir sagatavots ar Eiropas Savienības finansiālo atbalstu. Par šī dokumenta saturu pilnībā atbild 
Kurzemes plānošanas reģions, un tas nevar tikt uzskatīts par Eiropas Savienības oficiālo viedokli”.
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galda teniss

pērk dažādi

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

vajadzīgi

Kuldīgā rīko A, B, BE, C, CE, D un 
95. koda KURSUS. Pasniedz Ē.Griģis. 
Tālr. 29194359.

Dokumentālās īsfilmas veidošanai TIEK 
MEKLĒTI SENIORU PĀRI VECUMĀ 
no 62 gadiem, kas tuvākajā laikā (maijā, 
jūnijā) plāno noslēgt laulības un saraks-
tīties. Aicinu kļūt par filmas galvenajiem 
varoņiem! Filmu veido Latvijas Kultūras 
akadēmijas kino režijas studente Ludmila 
Roziņa.  Pieteikšanās un informācija pa 
tālr. 26049892.

Trešdien, 17.  aprīlī, 10.00–
12.00 Kuldīgā, PVA centrā 
(pasta 2. stāvā), pārdos un la-
bos DZIRDES APARĀTUS.

Sestdien, 13. aprīlī, Kuldīgas tirgū a/s Pū-
res dārzkopības izmēģinājumu stacija 
tirgos AUGĻU KOKU un OGULĀJU 
STĀDUS. 

JUMTU MAIŅA, fasādes siltināšana, 
apdare. Kausējamo jumtu remonts. Ma-
teriālu piegāde. Tālr. 28749982. 

Visu veidu JUMTA DARBI, betonēša-
na, mūrēšana, fasādes darbi, materiālu 
piegāde. Tālr. 25300993.

Kā negribas ticēt,
Ka cilvēks var tā –
No gaišas dienas aiziet mūžībā. 

/Ā. Elksne./
Mūsu klusa un patiesa līdzjūtība 
Edgaram Kalnmanim, tēvu mūžības 
ceļā pavadot. 

A/s Sadales tīkls kolektīvs 

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –
Deg, kamēr nenopūš vējš. 

/V.Kokle-Līviņa./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  L i g i t a i , 
dzīvesbiedru zaudējot. 

Piltenes ielas 28. mājas 
2. sekcijas kaimiņi 

N I S SA N X-T R A I L ,  2 0 0 5 ,  d ī ze -
lis, motora tilpums 2,2, gaiši pelēka, 
TA līdz 10.03.2020., cena 2500 eiro. 
Tālr. 29161762. 

ZIL pašizgāzēju. Tālr. 22188644.

MINERĀLKLIEDĒTĀJU, miglotāju 
400 l. Tālr. 26045542. 

Jaunu PIEK ABI  l a i vu  vešana i , 
TA 09.2020., cena 700 eiro; divas LAI-
VAS: Amber 340 par 250 eiro, otra 
no tā paša materiāla, bet mazāka par 
150 eiro; laivas MOTORU ar akumula-
toru. Tālr. 29161762. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

ZĀLĀJU SĒKLU. Tālr. 22143150. 

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

GRAUDUS ar piegādi. Tālr. 28317460. 

Lopbarības KVIEŠUS, miežus, auzas. 
Tālr. 28318706.

Pārdod TĪTARUS. Tālr. 23116996.

Otrdien, 16. aprīlī , z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS. 
Vārmē	 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 
10.10, Ēdolē 10.40, Alsungā 11.10, Vil-
gālē 11.45, Snēpelē 12.05, Laidos 12.30, 
Skrundā 13.00. Tālr. 25463353.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Bērza MALKU maisos. Tālr. 26544462. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 27885688. 

Ar piegādi pārdod visu veidu MALKU, 
mulču, skaidas. Tālr. 29249578.

Skaldītu meža MALKU visām apkures 
sistēmām. Cena 35 eiro krāmētā sterā. 
Tālr. 24861608. 

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. 
Krava no 130 eiro. Tālr. 28356979.

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

MALKU (3 m). Tālr. 27811870. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Labus TRŪD M ĒSLUS  ma isos . 
Tālr. 29590704. 

K Ū T S M Ē S L U S  a r  p i e g ā d i . 
Tālr. 28317460. 

Pērku MĀJU Kuldīgā. Tālr. 20264977.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29165063. 

TRAKTORUS, PIEKABES ,  in -
ventāru, vieglās AUTOMAŠĪNAS. 
Tālr. 26104984. 

GARĀŽU Kuldīgā. Tālr. 26345765. 

Pērku vecos māla DAKSTIŅUS 
jumta labošanai Kuldīgas novadā. 
Tālr.   29259900.

LATVIJAS MEŽU FONDS  pērk 
CIRSMAS, MEŽUS un lauksaimniecī-
bas ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūti-
nājumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Tālr. 26360308.

CIRSMAS. Tālr. 27811870. 

SIA Lāses AM par augstām cenām iepērk 
LIELLOPUS kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam piemaksas par 
lopu skaitu. Bezmaksas transports. 
Tālr. 29353243.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

S I A  Ku r ze m es  G a ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS,  GOVIS ,  TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

I e p ē r k  l o p ba r ī bas  G R AU D U S . 
Tālr. 29335384.

Viesnīcas komplekss SIA Academy Vita-
lity (4010364885) Aizputē AICINA UZ 
SADARBĪBU pašnodarbinātas perso-
nas šādu pakalpojumu sniegšanai: telpu 
uzkopšanā, pavārus un pavāru palīgus, 
kā arī sporta instruktorus un terapeitu. 
Darba samaksa no 3 līdz 7 eiro stundā. 
Tālr. 25743544.  

SIA Bērzi plus (41202008941) piedā-
vā darbu VIRPOTĀJAM-METINĀ-
TĀJAM. Alga, sākot no 1100 eiro. 
Tālr. 29153902. 

Sertificēts ELEKTRIĶIS, lai pieslēgtu 
elektrību. Tālr. 28788295, Ināra Sulce. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Plīts, sildmūru, apaļo, podiņu krāšņu 
MŪRNIEKS, RESTAURĒTĀJS. 
Tālr. 25867194. 

Veicam kvalitatīvus BRUĢĒŠANAS un 
ŽOGU montāžas darbus. Tālr. 29496314. 

E L E K T R I Ķ A  p a k a l p o j u m i . 
Tālr. 26279280 (vakaros).  

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

ARBORISTA  paka lpo jumi:  l ie lu 
koku kopšana, augļu koku kopšana,                 
dzīvžogu cirpšana, zāliena kopšana. 
Tālr. 24423644.

Tīrām AKAS. Tālr. 27448331. 

TRŪDĒTI KŪTSMĒSLI ar piegādi. 
Tālr. 28115501.

Edgara Edelmaņa piemiņas 
turnīrs šoreiz sakrita ar Pasaules 
Galda tenisa dienu, un Skrundas 
vidusskolas zālē par godalgotām 
vietām cīnījās 32 sportisti.

Viņi bija ieradušies no Skrundas, 
Rudbāržiem, Rendas, Kuldīgas, 
Nīgrandes, Saldus un Ugāles. 

Pašvaldības sporta organizatore 
Aivita Staņeviča skaidro: „Edgars 
Edelmanis bija viens no tiem, kurš 
dzīvoja ar šo sporta veidu sirdī. 
Mīlestību viņš spējis nodot arī nā-
kamajām paaudzēm. Pirms sacen-
sībām tuvinieki un draugi nolika 
ziedus viņa atdusas vietā Baznīcas 
kapos. Tradīciju iesāka toreizējā 
sporta organizatore Rudīte Kron-
laka. Mēs ar prieku to turpinām, 
jo katru gadu pasākums ir labi ap-
meklēts.

Pasaules Galda tenisa dienai par 
godu kuldīdznieks Jānis Avdju-
kevičs bija noorganizējis dažādas 
atrakcijas, lai parādītu, ka spēle var 
būt aizraujoša arī tad, ja nespēlē 

Piemiņas turnīrā dalībnieku netrūkst
Rezultāti
Sievietes 40+ 
1. Jana Linde (Skrunda)
2. Inese Edelmane (Skrunda) 
Jaunieši līdz 18 gadiem
1. Kārlis Mikus Robalds (Rudbārži)
Vīrieši 19–39 gadi
1. Elvijs Jansons (Kuldīga)
2. Romans Jokubausks (Saldus)
3. Jānis Pavilaitis (Skrunda)
Vīrieši 40+ 
1. Uģis Jansons (Skrunda)
2. Jānis Avdjukevičs (Kuldīga)
3. Aivars Kārkliņš (Kuldīga)

Skrundenieks Andris Ņuņēvics aktīvi tenisu vairs nespēlē, bet 
Edgara Edelmaņa piemiņas turnīrs ir goda lieta.

klasisko veidu. Visi kopā iesildī-
jās pirms sacensībām, guva pozi-
tīvas emocijas, un veiklākie tika 
pie piemiņas balvām. Paldies da-
lībniekiem un Jānim par palīdzību 
organizēšanā! 

Liels notikums Skrundas galda 

tenisistu dzīvē ir tāds, ka iegādāts 
profesionāls galds. Uz tā trenējo-
ties, ir lielākas izredzes tikt pie la-
biem sasniegumiem,” pārliecināta 
A.Staņeviča.

Anna Bivbāne
Aivitas Staņevičas foto

Preiļos, kur norisinājās Latvijas jaunatnes čempionāts galda 
tenisā, A grupā vislabākie rezultāti Kuldīgas novada sporta sko-
las audzēkņiem Viktorijai Poriņai un Markusam Sīlim. 

Spēlējot ar divus gadus vecākiem pretiniekiem, Viktorijai indivi-
duāli 3. vieta, bet dubultspēlēs meitenēm – 2. vieta. 

Markuss Sīlis kopā ar jaunieti no Rēzeknes uzvarēja zēnu dubult-
spēlēs. Individuāli Markusam 9. vieta.

Pirmo gadu, startējot šajā vecuma grupā, labi rezultāti arī pārē-
jiem: Kārlim Gebaueram – 13. vieta, Dāvim Avdjukevičam – 14., 
Lainei Lauvai – 14. Bērnus trenē Leonīds Temjaševs.

Jauniešiem sezona vēl nebeidzas, jo Lieldienu brīvdienās jāpieda-
lās Latvijas komandu čempionātā, bet Markuss un Dāvis startēs arī 
pieaugušo komandu čempionāta finālos 11. maijā Saldū.

Inta Jansone, Jāņa Avdjukeviča arhīva foto 

Latvijas jaunatnes čempionātā galda tenisā A grupā labākie rezultāti no Kuldīgas 
novada sporta skolas audzēkņiem bija Viktorijai Poriņai un Markusam Sīlim.

Panākumi labi, spēles vēl priekšā

līdzjūtības
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

sabiedrība. reklāma12

Lasi mūs www.kurzemnieks.lv!

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks
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rīt, 13. aprīlī
Dienas garums – 14 st. 6 min.
Saule lec 6.22, riet 20.28.

Naktī 0°...-1°

Dienā +2°...+5°
2-3 m/s

3-5 m/s

 laika ziņas
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šodien, 12. aprīlī

Naktī -1°...-3°

Dienā +1°...+4°

Dienas garums – 14 st. 1 min.
Saule lec 6.25, riet 20.26.

2-3 m/s

3-4 m/s
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parīt, 14. aprīlī
Dienas garums – 14 st. 11 min.
Saule lec 6.19, riet 20.30.

Naktī +1°...+2°

Dienā +3°...+6°
3-4 m/s

4-5 m/s
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�
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speciālisti skaidro

gribu zināt

interesanti

Ekskursijas no Kuldīgas, 
Saldus, Brocēniem, Dobeles:
 aitu gani un gucuļu kāzas Karpatu kalnos – 15.–22. jūlijs, 
 aristokrātiskās pilis un pazemes valstība Austrijā – 
     23.–28. jūlijs,
 kalni, aizas, ūdenskritumi un lāču vērošana dabā. 
     Transilvānija dabas draugiem – 12.–19. augusts,
 Vācija rudens nokrāsās – 25.–30. augusts,
 Baltkrievija un senā Lietuvas Lielkņazistes zeme –
     13.–15. septembris,
 atvasara Horvātijā un Bosnijā Hercegovinā – 
     11.–19. oktobris,
 Vidzeme un fantāziju zeme Neonija – 18. maijs,
 peonijas un Līgatnes stāsti – 8. jūnijs,
 no Taevaskojas sarkanajām klintīm līdz Elles kapam 
     Igaunijā – 6. jūlijs,
 ziedu festivāls Lietuvā Sapnis vasaras naktī – 22. jūlijs,
 Latgale un folkloras šovs Trikmīņs Piedrujā – 
     3.–4. augusts.

Tālr. 26065020 (Ligita), www.celojumlade.lv.

Esat laipni gaidīti 
Lieldienu dievkalpojumā
20. aprīlī 12.00 
Liepājas ielā 14 
(Rumbiņā), Kuldīgā. 
Par katru tiks 
individuāli aizlūgts.
Kristiešu draudze 
Kristus pasaulei Kuldīgā, 
tālr. informācijai 20016806.

20. aprīlī 13.00 Kabiles 
k/n Sencis – 
senioru balle 
Liela diena oliņām. 
Tālr. informācijai 29903638, Daina.

SIA Lāses AM veikals aicina! 
Mēs piedāvājam Latvijā 
audzētu svaigu cūkgaļu, 
jaunlopa gaļu un gaļas 
izstrādājumus.
Piedāvājumā ir pieejami arī 
svaigi subprodukti.

Veikalam mainīts darba laiks: 
no otrdienas līdz piektdienai 
9.00–18.00, 
sestdienās – 9.00–15.00, 
svētdienās, pirmdienās – slēgts. Jaunums!

aprīļa erudīts

Konkursu atbalsta gardumnīca Šarlote.

Par tulku
Kur Kuldīgā 

atrast sertificē-
tu vācu valodas 
tulku?

Kuldīgā sertificēti tulki darbo-
jas SIA Amber Line (Liepājas 
ielā 25 – 1, tālr. 63320688).

Tulku pakalpojumi citās pil-
sētās piedāvāti mājaslapā zl.lv/
tulki/.

Ar apkures sistēmu
uzmanīgi
Beidzoties apkures sezonai, dzīvokļu īpašnieki 
plāno remontus, nereti arī apkures sistēmā. Kul-
dīgas komunālo pakalpojumu (KKP) namu apsaim-
niekotāja Inga Burkēvica mudina šādas darbības 
saskaņot ar apsaimniekotāju.

„Nevajag to darīt patvaļīgi. Ja 
vēršas pie mums, mēs mājās, 
kurās ir centrālapkure, izsnie-
dzam tehniskos noteikumus, ar 
kādiem to var darīt. Noteikumos 
ir norādīts, kādiem jābūt radia-
toriem, kādiem pieslēgumiem. 
Svarīgi zināt, vai darbi dzīvok-
ļos ir pabeigti līdz brīdim, kad 
apkure tiek atjaunota. Patvaļīga 
radiatoru maiņa vienā dzīvoklī 
var ietekmēt siltuma padevi visā 
mājā,” teic apsaimniekotāja.

Līdzīgi jārīkojas, ja dzīvoklī 
ar malkas apkuri grib nomainīt 
krāsni pret mazo apkures kat-
lu vai ilgas degšanas krāsniņu. 

Šādus darbus var veikt tikai 
sertificēta skursteņslauķa uz-
raudzībā. To paredz Ministru 
kabineta noteikumi. Ja maina 
apkures elementu, skurstenim 
ir cita noslodze, tādēļ tajā jāliek 
čaula. Tikai skursteņslauķis var 
noteikt, pie kura kanāla šādu 
apkures sistēmu drīkst pieslēgt, 
lai nerastos problēmas pašam un 
kaimiņiem. „Negribam pēc tam 
cīnīties ar sekām, kad skursteņi 
plaisā, aizsvīst. Lai to novēr-
stu, pēc tam jātērē kopējā mājas 
nauda,” atgādina I.Burkēvica.

Inguna Spuleniece

Galvassāpes un gadžeti
Vai ir kāda kopsakarība starp jauniešu galvassāpēm un mobilo tālruņu un citu ierīču izmantošanu? 

Tiešu sakaru vācu zinātniekiem nav izdevies atklāt, bet pierādījies fakts, ka  galva biežāk sāp tiem 
pusaudžiem, kuri bieži un ilgi klausās mūziku. Taču citi mediķi secina, ka aizvien vairāk pamana da-
žādus traucējumus pusaudžu organismos, kas saistīti ar gadžetu izmantošanu, piemēram, paaugstinātu 
nogurdināmību, uzmanības koncentrācijas vai miega traucējumus, pieņemšanos svarā utt. Pētnieki 
no Minhenes universitātes, pētot elektronisko ierīču ietekmi uz atšķirīgu veidu galvassāpju rašanos, 
aptaujāja ap 500 pusaudžu vecumā no 13 līdz 17 gadiem, kas sūdzas par galvassāpēm, un ap 500 
pusaudžu, kuri nesūdzas. Divu pusaudžu grupu salīdzinājums neatklāja kopsakarības starp datora un 
mobilā telefona izmantošanu, televīzijas skatīšanos, videospēlēm un galvassāpju rašanos. Tajā pašā 
laikā noskaidrojās, galva sāpot, ja bieži un ilgstoši klausās mūziku. Pētījuma veicēji nedod skaidru at-
bildi, vai mūzika ir sāpju cēlonis, vai galvassāpes ir tās, kas mudina klausīties mūziku, lai tās novērstu.

Cik kilometru pirmajā nakts peldējumā 
Kuldīgas baseinā nopeldēja Raits Valters?
Atbildes līdz 15. aprīļa 12.00 sūtīt e-pastā: redak-
cija@kurzemnieks.lv. Atbildi meklējiet Kurzemnieka 
iepriekšējos numuros.

Atbilde: Nīkrāces pamatskolā pirms 15 gadiem 
mācījās 84 skolēni. 
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Krei-
dere, Daina Gerente, Vita Jurenovska, Indra Ābelī-
te, Ingars Neimanis, Valdis Dadzis, Mārcis Kalējs.




